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Požadavky k zápočtu z úvodu do latinského jazyka I/1, 2


Zápočty za oba semestry společně se udělují po druhém semestru za aktivní účast v seminářích (tolerují se 3 absence za oba semestry celkem; soustavnou připravenost u jednotlivých studentů kontroluje pedagog průběžně).


Pokud jsou výsledky studentovy práce na základě průběžné kontroly neprůkazné (vyšší počet absencí než 3 celkem) nebo nedostačující (nedostatečná připravenost nebo pasivita v seminářích), musí být student pro získání zápočtu ústně přezkoušen.


Požadavky pro přezkoušení k zápočtu buď odpovídají celému rozsahu probrané látky, nebo se v jednotlivých případech (např. počet absencí jen o málo přesahující tolerované 3 se současným průběžným korektním zvládáním látky) dohodnou individuálně (podle konkrétních absencí, podle nedostatků zjištěných průběžně).





Průběh přezkoušení:


- student dostane zadány 2-4 věty vybrané z cvičných vět probraných lekcí (k překladu z latiny do češtiny),


- po krátké (cca. 5min.) přípravě, při níž bude mít k dispozici latinsko-český slovník, zadaný text přečte, přeloží a provede morfologický rozbor (určení gramatických charakteristik u tvarů ve větách, uvedení základních forem slovní zásoby ve větách včetně slovesných řad).





Látka, jejíž zvládnutí je nezbyté k dosažení zápočtu: 


1. Znalost latinské morfologie


v rozsahu lekcí 1-13 učebnice M. Přecechtělové Latina nejen pro teology, Praha 2002, ISBN 80-903178-0-4


nebo


v rozsahu lekcí 1-7, 9-14, 15ab učebnice M. Šlesingra Základy latinského jazyka, Praha 1997 (nebo dotisk), ISBN 80-7184-519-1.


2. Alespoň pasívní znalost základní slovní zásoby v rozsahu cvičných vět (k překladu z latiny do češtiny)  k uvedeným lekcím zvolené učebnice.


3. Četba s rozborem (morfologickým) v rozsahu cvičných vět (k překladu z latiny do češtiny) k uvedeným lekcím zvolené učebnice.


4. Texty zpaměti: Pater noster, Ave Maria, Symbolum Apostolicum.





K přípravě i atestaci je nutno zvolit jednu z uvedených učebnic.


Zkoušejícího je možno si svobodně zvolit podle vypsaných termínů, které budou stanoveny v rozmezí zkouškového období a zveřejněny do konce května 2003.
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