List Filipanům: Etika založená na následování dobrého příkladu
Už v dřívějších Pavlových listech jsme si povšimli, jaký význam apoštol připisuje příkladu vlastního života. Zpočátku to může působit dojmem, že si protiřečí, když jinde říká: „Vždyť přece nehlásáme sebe, ale kážeme, že Ježíš Kristus je Pán, my však že jsme vaši služebníci kvůli Ježíši“ (2 Kor 4,5). Když Pavel vybízí své posluchače, aby ho napodobovali, nemá na mysli servilní imitování jeho způsobu života ani slepou poslušnost jeho učení. Jako apoštol Ježíše Krista si je vědom, že nyní dosáhl takového souznění s Kristovým utrpením, že jeho život vyzařuje evangelium, které káže.

   Napodobování apoštolova příkladu (imitatio, řec. mimésis) mělo vždycky veliký význam při formování nových křesťanů, ale v listě Filipanům se mu dostává zvláštního postavení. 

Hlavním tématem úvodního díkůvzdání (1,3-11), které obsahuje hlavní témata celého listu, je společenství v evangeliu (řec. koinónia eis to euaggelion; 1,5). Pavel děkuje Bohu za to, že se Filipané podílejí na evangeliu od prvního dne až dosud, s důvěrou, že Bůh toto "dobré dílo", které započal, přivede k završení v den Pána Ježíše Krista, tj. při paruzii (1,3-6). Filipané se stali "účastníky" (řec. sygkoinónoi; 1,7) Pavlovy milosti, účastí jak na jeho věznění, tak při obhajobě evangelia. Proto jim adresuje přání, aby jejich láska (řec. agapé) rostla stále víc, aby v "den Kristův" byli naplněni "plodem spravedlnosti" (řec. karos dikaiosynés). 
   Toto krátké díkůvzdání anticipuje hlavní témata listu:

a) koinónia v evangeliu: Hlásání evangelia je společným úkolem všech. Z toho plyne požadavek, aby se všichni podle evangelia chovali, žili podle něho. 

- V závěru listu apoštol Filipanům připomíná: "stali jste se účastníky (řec. sygkoinónésantes) mého soužení" (4,14). Na počátku jeho kázání se žádná jiná komunita nepodílela (ekoinónésen) na Pavlově podpoře (4,15). 
- Uprostřed listu apoštol vyzývá k jednotě na základě účasti na jednom Duchu (koinónia pneumatos; 2,1).

- S poukazem na svůj příklad ukazuje Pavel důsledky koinónie: "abych poznal Krista … a účast na jeho utrpení (koinónian tón pathématón) (3,10). 

V době, kdy Pavel píše list do Filip, je koinónia tamějších křesťanů ohrožena. Proto se apoštol modlí, aby mohli rozlišit a rozpoznat, co je pro ně to nejlepší (1,9).

   Koinónii ve Filipech ohrožovala vzájemná žárlivost a sváry. Jako lék na toto nebezpečí se tu nabízí ve dvojí exhortaci (1,27 – 2,18; 3,1 – 4,9): a) hlubší vhled do požadavku lásky tak, jak je zjevena v Kristu (Kristův příklad pokory a poslušnosti, vyjádřený v christologickém hymnu v 2,5-11); b) příklad Timoteje (2,19-23), Epafrodita (2,25-30) a Pavla (3,-14), který je Filipanům předložen k následování.

Jako v ostatních listech, i zde je cílem morálního života "být čistý a neporušený při Pánově příchodu – paruzii", a to s plností "plodu spravedlnosti" (1,10-11). Tato spravedlnost pochází od Boha a je založena na víře (3,9). Co apoštol myslí touto spravedlností, osvětluje na protikladu svého života (3,3-14) a chování těch, kdo důvěřují v "tělo", zvláště ve znamení obřízky (3,1-2).

Shrnutí
Jednotícím tématem listu Filipanům je koinónia:

· pouto jednoty

· spojuje komunitu na základě toho, že její členové se podílejí na hlásání evangelia

· dar Ducha Svatého
· účast na Kristově utrpení

· pro její zachování je třeba, aby jednotliví členové komunity se vzdali svých sobeckých ambicí pro dobro druhých
