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1. Úvod a přehled problematiky

Ernest Haenchen začíná svůj výklad Prologu slovy: “Rozumět Janovu Prologu je obtížné; toto zjištění není jistě nové. Ale mnohasetleté zabývání se tímto textem nám zanechalo ještě otevřené otázky, které k řešení tohoto problému jsou nezbytné.“ Otázky, které Prolog klade na novozákonní vědu, můžeme rozdělit do   skupin: 

1) co je to „prolog“? – literární druh a forma;

2) jeho myšlenkově-náboženské pozadí a původ: spekulace o moudrosti nebo narážka na začátek Bible?

3) dějiny tradice – jeho možná původní podoba;

3) kdy byl k evangeliu připojen;
4) literární struktura;

5) jeho funkce vzhledem ke zbytku evangelia;

6) teologická témata.

V následujícím pojednání se budeme zabývat systematičtěji pouze body 4) – 5), které ve výkladu spojíme, a potom bodem 6). Na závěr si připojíme krátký přehled teologie Božího slova a Boží moudrosti ve Starém zákoně, její aplikace na Krista v novozákonních spisech a její završení v pojmu janovského Logu.
1.1. Dějiny Prologu (Vorgeschichte)

V posledních 140 letech se množily pokusy zrekonstruovat původní podobu Prologu coby čistého hymnu na božský Logos. Jeho předpokládanou pravidelnou strukturu narušují pozdější dodatky: 1) dvojí vsuvka o Janu Křtiteli (vv. 6-8.15); b) bezdůvodný návrat k myšlence stvoření (v. 10b; srov. v. 3ab) a c) vysvětlující vsuvka o vzniku víry (v. 13).

1.2. Otázka poetického charakteru

Pozornému čtenáři neunikne skutečnost, že v průběhu Prologu se několikrát mění styl. Vv. 1-5.8-14.16-18 jsou více méně poetické, s výraznou snahou o paralelismy. První dva verše představují umělecky propracovaný chiasmus A-B-B‘-A‘. Verše 6-8 a 15 mají víc charakter narativní, a pojednávají o Janovi; neoznačují ho ale jako „křtitele“, ale připisují mu funkci „svědka“. K tomu dále přistupují teologicky motivovaná objasnění ve více poetickém stylu, např. vv. 12c a 13 a 14cd. Závěr hymnu (vv. 14-18) je jakousi zpětnou reflexí skupiny věřících (formulovaná v 1. os. mn. č.), což ovšem neruší, ale harmonicky uzavírá celou teologickou sumu Prologu. 

Ke studiu formy patří také otázka vnitřního uspořádání Prologu v jeho konečné podobě. Studiem struktury se zabývali především francouzští autoři, v poslední době také biblisté publikující anglicky. K analýze struktury se vrátíme níže.

1.3. Přiměřené porozumění textu

Co do obsahu textu si uveďme tři dnes těžko řešitelné problémy: 

1) V kterém momentu Prologu se poprvé mluví o vtělení Logu? Ve vv. 4-5 se praví, že Logos jako stále život dávající světlo nebyl pohlcen temnotou. Ve v. 10 se o jeho vztahu ke stvořenému světu mluví znovu a v následujícím verši je upřesněno, že přišel do svého vlastnictví – je otázkou, zda se jedná o jeho příchod do stvoření jako takového nebo do Boží vlastního lidu Izraele. Ve v. 14 je pak skutečnost vtělení vyjádřena expressis verbis. 

2) V. 17 je často vykládán antiteticky ve smyslu protikladu Mojžíše a Ježíše (odporovací spojka „ale“ však v nejstarších textových svědectvích chybí). Otvírá se tu otázka vztahu židů a křesťanů v Janově evangeliu.

3) Na základě různých textových verzí a překladů vyvstávají tato různá porozumění textu:

a) v. 1c: „Slovo bylo Bůh“ nebo „Slovo bylo božské“?

b) Je věta ukončena již na konci v. 3b, takže v. 3c je již začátkem nové věty pokračující veršem 4? Nebo věta končí až po v. 3c a teprve s v. 4 začíná věta nová?

c) Různá textová svědectví titulu Kristova titulu ve v. 18: „jednorozený Syn“ nebo „jednorozený Bůh“ (dnešní kritické vydání řec. textu dává přednost druhé variantě). Jaký význam má řecké „monogenés“: „jednorozený“ nebo „jedinečný“?

d) Jak vykládat ve v. 17 charis anti charitos? Právnicky: „milost za milost“ (srov. „oko za oko“ Ex 21,23n LXX) nebo kumulativně: „milost za milostí“, „milost nad milost“, nebo sukcesívně: „milost po milosti“. Dnes exegeté obvykle vylučují antitetický a substitutivní význam: „milost na místo milosti“ (tj. Kristus místo Zákona, Kristus proti Zákonu). Dokonce se navrhuje význam korespondující: Tak jako kdysi byl Zákon Božím darem, tak dnes je tento dar nově dán v eschatologické podobě v Ježíši. 

e) Jak překládat řec. exegésato ve v. 18? Ježím nám o Otci „vyprávěl“, „podal zprávu“, „provedl výklad Otce“, „uvedl nás na cestu“ (de la Potterie)?

f) Jaký význam má řecké doxa? „Sláva“ (v něm často „Herrlichkeit“). V Janově evangelium užíváno obvykle ve smyslu hebr. kabod, tj. „tíha, váha (Boží přítomnosti)“, příp. „význam, smysl“. 

1.4. Epická funkce Prologu

Proti mínění převažujícímu v 19. stol., že Prolog je dogmatickým programem, který je ve zbytku evangelia oděn do vyprávěcí historické formy, dnes méně sebevědomě přiznáváme jisté obtíže s definováním toho, jaké postavení vlastně Prolog má vzhledem ke zbytku evangelia. Jednak uvádí skutečnosti chronologicky předcházející evangelním událostem („Na počátku…“), jednak v zárodku zmiňuje vystoupení Jana Křtitele, které bude v evangeliu samém rozvíjeno. Prolog není souhrnem celého evangelia, ale jeho předehrou a v některých christologických tvrzeních je širší a úplnější než evangelium samo.

2. Struktura Prologu a jeho vazba na čtvrté evangelium
Při synchronním bádání má velký význam analýza literární struktury textu, protože umožňuje zjistit četné vztahy mezi jednotlivými textovými prvky a určit lépe jejich funkci v celku. Za tímto účelem studujeme i strukturu Janova Prologu.

Z hlediska struktury v podstatě existují dva hlavní přístupy: 1) koncentrická struktura; 2) paralelní – spirálovitá struktura.

2.1. koncentrická struktura

Má více zastánců: M.-E. Boismard, E Feuillet, P. Bogen, Cl. Hélou, R.A. Culpepper, Ch. H. Giblin, M. Girard aj. Boimard vysvětluje: „Prolog je podobenství: Logos byl v Bohu, potom přišel k nám ve vtělení a na konec vystupuje k Otci, aby nás přivedl k Bohu (srov. Jan 16,28). Od Plotina pak téma vyjití od Boha a návrat k němu vyvolal dlouhou metafyzickou a mystickou tradici. Podle této konstrukce si začátek a konec Prologu přesně odpovídají (vv. 1-2//18) a střed tvoří vv. 12 a 13, které pojedávají o tom, jak se skrze vtělené Slovo stáváme Božími dětmi. Jiní autoři vidí střed v protikladu vv. 11 a 12-13 jako dvojí možnou reakci na příchod božského Logu: jedni ho nepřijali, jiní přijali.

	A. 1,1   Na počátku bylo Slovo a to Slovo bylo u Boha a to Slovo bylo Bůh.

1,2   To bylo na počátku u Boha.


	A’. 1,18   Boha nikdo nikdy neviděl. Jednorozený Bůh, který spočívá v náručí Otcově, ten o něm  podal zprávu.

	B. 1,3   Všechno povstalo skrze ně a bez něho nepovstalo nic.
	B’. 1,17   Neboť Zákon byl dán skrze Mojžíše, milost a pravda přišly skrze Ježíše Krista.


	C. 1,3   To co jest   1,4   v něm, bylo život a ten život byl světlem lidí.   1,5   To světlo svítí v temnotě a temnota ho nepohltila.


	C’. 1,16   Všichni jsme dostali z jeho plnosti, a to milost za milostí.

	D. 1,6   Byl člověk poslaný od Boha, jmenoval se Jan.   1,7   Přišel jako svědek, aby svědčil o tom světle, aby všichni uvěřili skrze něho.   1,8   On sám nebyl tím světlem, měl jen svědčit o tom světle.

	D’. 1,15   Jan o něm vydával svědectví a volal: „To je ten, o kterém jsem řekl: ‘Ten, který přijde po mně, má větší důstojnost, neboť byl dříve než já.’“

	E. 1,9   Bylo světlo pravé, které osvěcuje každého člověka; to přicházelo na svět.   1,10   Na světě bylo a svět povstal skrze ně, ale svět ho nepoznal.

	E’. 1,14   A Slovo se stalo tělem a přebývalo mezi námi. Viděli jsme jeho slávu, slávu, jakou má od Otce jednorozený Syn, plný milosti a pravdy.

	F. 1,11   Do vlastního přišel, ale vlastní ho nepřijali.


	F’. 1,13   kdo se zrodili ne z krve, ani z vůle těla, ani z vůle muže, ale z Boha.

	G. 1,12   Všem, kdo ho přijali,

	G’. 1,12c   …těm, kdo věří v jeho jméno,

	H. 1,12b   dal moc stát se Božími dětmi,


A – A’ (1,1-2/1,18)
Podle evangelia Bůh s lidmi komunikuje jen skrze Ježíše. On je Boží Slovo (1,1) a zároveň ten, kdo jedinečným způsobem zjevuje Boha tomuto světu (1,18). Starozákonní proroci Boha nikdy neviděli (1,18; 6,46). Jenom Ježíš jako jedinečné Boží Slovo nás uvádí do poznání Boha. K tomuto nezastupitelnému poslání má Ježíš předpoklady, které ho před jinými Božími mluvčími upřednostňují jak z hlediska časového, tak prostorového: Ježíš jako Boží Slovo existuje coby nestvořený již v počátku a vzhledem k budoucnosti je věčný; vzhledem k prostoru má počátek v nebi, pobývá na zemi a vrací se nazpět do Božího „srdce“.
B – B’ (1,3/1,17)

Oba odstavce podtrhují Ježíšovo prostřednictví. Všechno stvoření bez výjimky začalo existovat skrze něj (1,3). Zatímco Mojžíš byl prostředníkem Zákona, evangelium vypovídá, že „milost a pravda přišly skrze Ježíše Krista“ (1,17). Podle čtvrtého evangelia dokonce všechna nebeská zjevení – Abrahámovi, Jákobovi, Izaiášovi a dokonce Mojžíšovi – byla dána skrze Ježíše. Protože jediný Ježíš Boha vidí a zjevuje ho (1,18), je jediným a nejvyšším prostředníkem všech požehnání, která Bůh udílel a udílí na základě smlouvy.
C – C’ (1,4-5/1,16)
Ježíšovými prvními stvořitelskými dary je „život“ a „světlo“, které evangelium později označuje jako „věčný život“ (6,40.54-58) a „světlo světa“ (8,12). Paralelně k těmto darům Ježíš uděluje „plnost“ a jeho učedníci dostávají „milost za milostí“ (1,6) neboli maximum Boží přízně.

D – D’ (1,6/1,15)
Do dosavadních nadčasových výpovědí nyní vstupuje dějinná událost, která je ještě v paměti posluchačů evangelia živá: svědectví Jana Křtitele.
 Jako pověřený mluvčí („poslaný od Boha“) zde vydává svědectví, které je zde důležitější než jeho výzva k pokání a symbolické omývání. Zdůrazňuje se, že on nebyl tím „světlem“, ale jeho svědkem. Jan Křtitel je svou charakteristikou odlišen od Ježíše: (a) doba – ačkoli Jan v chronologickém čase Ježíše předchází („ten, který přijde po mně“), svědčí o Ježíšově věčném prvenství („byl dříve než já“); (b) vztah k Bohu – zatímco Ježíš byl Slovo „u Boha“, Jan je pouze vyslanec „poslaný od Boha“; (c) účel – zatímco „všechno“ bylo stvořeno skrze Slovo, vyslanec „všem“ přináší slovo; (d) světlo – Slovo samo je „světlem“, zatímco posel „o světle“ jenom svědčí.
E – E’ (1,9-10/1,14)
Oba odstavce oslavují Slovo mezi námi, jednak jako Světlo mezi námi nebo jako toho, který si mezi námi „zbudoval stan“. Ale vznešené Slovo bylo mnohými odmítnuto. Tato první zmínka o nepřátelství ohlašuje, že v evangeliu se budeme setkávat se silnými a ustavičnými spory. Toto potupné odmítnutí se vyrovnává úctou, prokázanou vtělenému Slovu tím, že jeho učedníci ho přijímají. Skrze kontemplování jeho slávy učedníci přijímají jeho postavení „jediného Syna nebeského Otce“. Schisma, jež se tu naznačuje, se bude opakovat během celého evangelia;
 adresátům evangelia se tak připomíná, že místo, kam Slovo přišlo, bylo zcela nepřátelské.

F – F’ (1,11/1,13)
Tyto odstavce toto schisma ještě prohlubují. K tvrzení „svět ho nepoznal“ se připojuje „vlastní ho nepřijali“. Označení „vlastní“ zahrnuje jeho příbuzenstvo a vlast, která by měla své příslušníky uznávat a ctít (viz 4,44: „Sám totiž dosvědčil, že prorok ve svém rodném kraji není ve vážnosti“). Členství v rodině nebo klanu se obvykle nabývá narozením („zrodili se z krve“), potom iniciačními rituály jako je obřízka („zrodili se z vůle těla“) nebo adopcí („zrodili se z vůle muže“).
 Ale nikdo z nich nemůže dosáhnout vztahu k Bohu zde popsaného, protože ti, kdo zakládají svou příbuznost na některém z těchto tří způsobů, „ho nepřijali“. Pravé „Boží děti“ jsou ti, kdo „přijímají“ Ježíše a věří v jeho jméno, a tak se zrodili do Boží rodiny. Zatímco „jeho vlastní“ má exkluzivní význam (tj. Izraelité), výraz „zrození z Boha“ je inkluzívní, tj. může označovat každého člověka.
G – G’ (1,12a/1,12c)
Pozemská kritéria nezaručují členství v Boží rodině (v. 11). Člověk se musí „narodit z Boha“, což je možné jen tak, že „přijme Ježíše“ a „uvěří v jeho jméno“. Poté, co Slovo sestoupilo do světa (1,4-11), opakuje se znovu a znovu, že Světlo nebylo přijato, svět ho nepoznal, a "jeho vlastní" ho nepřijali. Slovo se tak jeví jako cizinec v cizí zemi.
 O opětovném vystupování Slova zpět k Bohu (1,12-18) ale platí opak: pohled je tu zaměřen na ty, kdo Ježíše přijali – dostává se jim "zrození z Boha", vidí jeho slávu a přijímají jeho plnost a jeho zjevení Otce.
H (1,12b)
Podle uvedené koncentrické struktury tvoří 1,12b klíč coby bod obratu a hlavní myšlenka, kterou chce autor Prologem sdělit. Zastánci této rétorické struktury tvrdí, že středem Prologu není výpověď "Slovo se stalo tělem", ale "dal jim moc stát se Božími dětmi".
 Z toho plyne, že Prolog má dvě ohniska – christologické (Slovo, Světlo, jednorozený Syn, který sestupuje z nebe a poté znovu do nebe vystupuje) a "ekleziologické", s pohledem upřeným na skupinu věřících ("Boží děti"), která tvoří střed Prologu.
Toto řešení ale s sebou přináší 4 problémy:

a) struktura je příliš statická; druhá větev opakuje větev první. Chybí tu oživující dynamismus, mezi začátkem a koncem není žádný pokrok.

b) Je zvláštní, že uprostřed této struktury je téma „filiace křesťanů“, když základním tématem celého Prologu je bezpochyby Kristus – zjevovatel.

c) Paralelismus je jen zdánlivý; např. verše 6-8//15 si neodpovídají úplně. První pojednávají o historickém vystoupení Jana Křtitele, zatímco druhý aktualizuje jeho poselství v církvi.

d) Také paralelismus vv. 1-2//18 je jen zdánlivý. V. 18. pojednává o Ježíšově díle zjevení v dějinném plánu („ten o něm vypověděl“), což neodpovídá vv. 1-2.

2.2. paralelní – spirálovitá struktura
Zastávali ji zejména: I. de la Potterie, M.-F. Lacan, H. Ridderbos, S.A. Panimolle aj.
M.-F. Lacan říká a autorovi Prologu: „Jeho myšlení se rozvíjí jako vlny moře; na vlnu, která zaniká na břehu, navazuje jiná, která ji přikrývá a převyšuje. Tak Jan předkládá v jedné perikopě téma, potom ho znovu uchopí v perikopě následující, ale zároveň ho více rozvíjí nebo doplňuje dalším tématem.“

2.2.1. Schéma paralelní – spirálovité struktury a její výklad

	Struktura Prologu (Jan 1,1-18) (podle I. de la Potterie)

	

	
	Na počátku

	A
	I 

V Bohu

1 Na počátku bylo Slovo 

a to Slovo bylo u Boha
a to Slovo bylo Bůh.

2To bylo na počátku u Boha.
	II

V dějinách spásy
6 Byl člověk poslaný od Boha, jmenoval se JAN.

7 Přišel jako svědek, aby svědčil o tom světle, aby všichni uvěřili skrze něho.

8 On sám nebyl tím světlem, měl jen svědčit o tom světle.


	III

V komunitě věřících
15 JAN o něm vydával svědectví a volal: „To je ten, o kterém jsem řekl: Ten, který přijde po mně, má větší důstojnost, neboť byl dříve než já.“

	
	Slovo je světlo lidí

	B
	Světlo v temnotě

3 Všechno povstalo skrze ně a bez něho nepovstalo nic, co jest.

4 V něm byl život a ten život byl světlem lidí.

5 To světlo svítí v temnotě


	Pravé světlo

9 Bylo světlo pravé, které osvěcuje každého člověka; to přicházelo na svět.
	

	
	odpovědi

	C
	Temnota

a temnota ho nepohltila.

	Lidé

10 Na světě bylo a svět povstal skrze ně, ale svět ho nepoznal.

11 Do vlastního přišel, ale vlastní ho nepřijali.

12 Všem, kdo ho přijali, dal moc stát se Božími dětmi, těm, kdo věří v jeho jméno,


	My všichni

16 Všichni jsme dostali z jeho plnosti, a to milost za milostí.

	
	Předmět víry: Jednorozený Otcův syn

	D
	
	13 kdo se zrodili ne z krve, ani z vůle těla, ani z vůle muže, ale z Boha.
14 A Slovo se stalo tělem a přebývalo mezi námi. Viděli jsme jeho slávu, slávu, jakou má od Otce jednorozený Syn, plný milosti a pravdy.
	17 Neboť Zákon byl dán skrze Mojžíše, milost a pravda přišly skrze Ježíše Krista.

18 Boha nikdo nikdy neviděl. Jednorozený Bůh, který spočívá v náručí Otcově, ten (o něm) podal zprávu.


Tři vlny – etapy – Prologu jsou tyto: a) vv. 1-5; b) vv. 6-14; c) vv. 15-18.

18 veršů rozvíjí jediné téma, ale ve 3 následných vlnách (vertikální sloupce schématu), jež umožňují postupný pokrok v rozvíjení tématu, a to ve třech krocích: I) První děj se začíná odehrávat ve věčnosti v Bohu, má nečasový počátek božský Logos; II) Druhou etapou je působení Logu v dějinách spásy, jehož důležitým historickým mezníkem je vystoupení Jana Křtitele, významného svědka Božího Slova přítomného mezi námi; III) poslední část je vyznání komunity věřících. Ještě jinak lze říci, že v těchto třech krocích jsou zastoupeny všechny hlavní „žánry“ Božího starozákonního zjevení: I) sapienciální (až metafyzický), II) historicko-narativní, III) prorocko-vyznavačský. 

Literární a teologická soudržnost Prologu je zaručena opakováním témat ve všech třech vlnách (horizontální vrstvy ve schématu): A) téma počátku; B) Slovo – světlo lidí; C) odpovědi na příchod světla do světa; D) předmět víry: Jednorozený Otcův Syn. 

Jednotlivá témata jsou ve sloupcích a horizontálních vrstvách zastoupena takto:

	
	I
	II
	III

	A
	+
	+
	+

	B
	+
	+
	-

	C
	+
	+
	+

	D
	-
	+
	+


Text v II D  a  III D (vv. 14 a 17-18) je dlouhý. Celý Prolog k těmto dvěma etapám tíhne jako k svému cíli (i když někteří tyto verše považují za sekundární). Představují klíč k četbě evangelia a označují jeho hlavní téma.

3. Teologická témata ve vztahu k celému Janovu evangeliu

Ti, kteří v Prologu viděli sapienciální hymnus, připojený k evangeliu proto, aby je učinilo přijatelnějším pro helénistické čtenáře, měli za to, že jeho vazba na evangelium je velmi volná.
 Dnes se více zdůrazňuje četnost a bohatost vztahů mezi Prologem a ostatními částmi evangelia, takže lze Prolog charakterizovat jako ohlášení témat (angl. "topic sentence"), která se později budou rozvíjet,
 souhrn toho, o čem se bude nadále pojednávat obšírněji. V následujících odstavcích si můžeme rozvinutí těchto témat naznačit. Získáme tím zároveň drobný úvod do teologie celého evangelia.

3.1. Boží Slovo a Boží slova
Na počátku bylo jediné Slovo (1,1). Jen ono nás uvádí do poznání Boha (1,18; 6,46). Toto Boží Slovo navíc "přichází z nebe… a svědčí o tom, co vidělo a slyšelo… Ten, kterého poslal Bůh, mluví slova Boží" (3,31-34). Ve své závěrečné modlitbě pak Ježíš sděluje svému Otci, že své poslání zjevit Boží slovo vykonal věrně: "Zjevil jsem tvé jméno lidem, které jsi mi dal ze světa" (17,6); "Dal jsem jim poznat tvé jméno a dám poznat…" (17,26). 

Nyní si ale můžeme položit otázku: kdo v komunitě církve (zde konkrétně v komunitě janovské) odpovědně uchovává tato slova? Kdo připomíná skrytý smysl Písem, která Ježíš kázal (2,19-22)? Kdo zprostředkuje aktualizovaný smysl slov, která kdysi Ježíš mluvil (14,26) a vydává o nich "svědectví" (15,26-27)? V teologii Slova jsou od sebe neoddělitelné tyto tři pojmy: a) Slovo, b) jeho slova, c) strážci a vykladači jeho slov.
3.2. To Slovo bylo Bůh
Na několika místech je Ježíš obviňován, že se "činí rovným Bohu" (5,17-18; 10,33). V Janově evangeliu se u Boha zdůrazňuje jeho stvořitelská moc. V Jan 5,19-29 Ježíš ukazuje, že má dvojí Boží moc, kterou rabínská tradice spojuje s dvěma označeními Boha: se jménem "Bůh" (řec. theos) se pojí jeho moc stvořitelská (na základě vazby na sloveso tithémi = "umístit, položit, stvořit"); královská, soudní moc – eschatologická - je vázána na Boží jméno "Pán" (řec. kyrios). Ježíš coby Logos a "Bůh" vykonává svou stvořitelskou moc v 1,1-3. Na konci evangelia, když Ježíš projevil svoji moc nad smrtí, je vzýván jako "můj Pán a můj Bůh" (20,28). 

3.3. V něm byl život
Ježíš nás zpravuje o tom, že Bůh mu dal, "aby měl život sám v sobě" (5,26). To znamená, že Ježíš je má život nepomíjející, je nesmrtelný tak jako Bůh. Dále Ježíš praví, že Bůh mu dal moc svůj život odevzdat a zase ho přijmou nazpět (10,17-18). Z těchto dvou citací můžeme lépe pochopit krátkou větu prologu: "v něm byl život".
3.4. Světlo pro všechny lidi
O svátcích stánků Ježíš prohlašuje, že je "světlem světa" (8,12; viz též 9,5). Je světlem v tom smyslu, že osvěcuje druhé lidi a přináší jim zjevení, ale také je světlem coby pastýř ovcí: "Kdo mě následuje, nebude chodit v temnotě, ale bude mí světlo života" (8,12). 

3.5. To světlo svítí ve tmě
Přebývání slova na světě nebude bez konfliktu. Tato věta anticipuje pozdější popis dualistického světa, v němž "světlo" bojuje s "temnotou". Tím se přepokládá, že svět je rozdělený na dva radikálně nepřátelské tábory: světlo nebo tma, pravda nebo lež, život nebo smrt. Dualismus světla a tmy se promítá také do světa lidí (3,19-20; 11,9-10), do uspořádání času (9,4-5) a prostoru (12,35-36).

3.6. Temnota světlo nepřijala
(nebo též možný překlad: "nepohltila" – řec. ou katelaben)
Zvláště ve světě bez elektrické energie je velice pošetilé pracovat a chodit ve tmě. Čím víc se v evangeliu dozvídáme o lidech, kteří dávají přednost tmě před světlem (3,19-21; 12,35-36), tím víc chápeme podivnost světa, do něhož Ježíš přišel.
3.7. Jan přišel na svědectví … aby svědčil o tom světle
Autor čtvrtého evangelia mluví několikrát o Janově "svědectví" o Ježíši (1,19-34) a o tom, jak Jan směruje své učedníky k Ježíši. Když později Ježíšovy úspěchy vyvolávají mezi Janovými učedníky žárlivost, Jan se vyslovuje v Ježíšův prospěch. Prohlašuje, že Ježíšův věhlas a úcta k němu musí růst, byť je to na úkor Jana (3,25-30). A Ježíš se nakonec dovolává Jana coby prvního svědka, když je svými protivníky obviněn (5,33-36).

3.8. Pravé světlo
Ježíš je popisován jako "pravé světlo", tj. jediné autentické a hodnověrné světlo. Nárok na Ježíšovu "pravost" mlčky předpokládá protiklad k tomu, co není pravé, co je nevěrohodné. To se projeví v ostré polemice, která ukáže kontrast mezi Ježíšem a jeho nebeským požehnáním na jedné straně a pozemskými stavem synagógy a chrámu na straně druhé. Ježíš je také "pravý" chléb z nebe (6,32) v protikladu k Mojžíšově maně; jeho soud je "pravý", zatímco jeho posluchači soudí podle zdání (8,16); on je "pravý" vinný kmen, nový střed Božího lidu, oproti Izraeli coby vinici (15,1). Podobně je tu kontrast mezi "pravými" ctiteli a těmi, kdo se Bohu klanějí "na této hoře nebo v Jeruzalémě" (4,23). "Pravý" (řec. aléthinos) je v protikladu k tomu, co evangelium pokládá za překonané, nedokonalé a nevěrohodné.
3.9. Na světě bylo
"Svět" má v evangeliu tři významy: a) neutrální: "…protože vidí světlo tohoto světa" (11,9); b) přátelský prostor pro Ježíšovu misii: Bůh tak miloval tento svět, že poslal svého Syna jako Spasitele (3,16-17; 4,42). Lidé vidí Ježíšova znamení a zázraky a prohlašují ho za "proroka, který přišel na tento svět" (6,14), a on sám o sobě říká, že je "světlo světa" (8,12; 9,5). c) Avšak tak, jak vůči Ježíši a jeho učedníkům vzrůstá nepřátelství, stává se svět místem zla, nenávisti a smrti, takže Ježíš ani učedníci v něm nemohou nalézt svůj domov. Svět "nenávidí Ježíše", ale ne jeho bratry; Ježíš není jeho součástí, oni ano (7,7; 15,18-19). Ačkoli Ježíš ze světa odchází, odmítá modlit se za to, aby jeho učedníci z něho byli vzati též, ale prosí za to, aby je Bůh před světem ochránil (17,14-16). Záporný charakter "tohoto světa" utváří dualismus, jehož důsledkem tu jsou dva protikladné světy: tento svět nenávisti a tuposti a proti němu pravý svět Ježíšův, to je ten nahoře (viz 8,23; 12,25; 17,16; 18,36).
3.10. Svět ho nepoznal
"Znát, poznat" se týká buď zvláštních informací a identifikace, nebo uznání a úcty. S prvním významem se setkáme u Nikodéma (a jemu podobných), který prohlašuje, že zná určité informace: "Víme, že jsi učitel, který přišel od Boha" (3,2). Ale jeho "poznání" je chabé a neúměrné a nevede k takovému uznání Ježíše, jakého si zaslouží. Jiní přistupují k Ježíši zpočátku "bez poznání", ale poté Ježíše "poznají" (viz samařská žena, 4,17-26) tak, že ho uznají za Mesiáše a Spasitele. Nebo například farizeové "vědí, že Bůh mluvil k Mojžíšovi, ale o tomto člověku nevíme, odkud přichází" (9,29). Ale slepec od narození ví (9,31-33) a zakrátko vyznává v Ježíši Syna člověka (9,35-38).
3.11. Do vlastního přišel, ale vlastní ho nepřijali
Slovem "vlastní" jsou míněni jak jeho blízcí příbuzní (7,1-7; 19,27), tak jeho širší rodina a národ. Protože v 1,13 se upozorňuje na to, že pokrevní vztahy nezakládají pravý vztah k Ježíši (7,5), je pravděpodobné, že výraz "jeho vlastní" zde má na mysli především Ježíšovu národní příslušnost k Izraeli. Dále se v evangeliu dozvíme, že Ježíš – stejně jako všichni proroci – není "u svých" ve vážnosti (4,44). Navíc od 5. kapitoly se vyšší jeruzalémští představitelé snaží Ježíše ustavičně obžalovat. 
3.12. Všem, kdo ho přijali … těm, kdo věří v jeho jméno
Ježíšovy tituly jasně vymezují hranici mezi jeho učedníky a těmi, kdo stojí vně. Ve čtvrtém evangeliu nacházíme dvě řady jmen, jimiž je Ježíš oslovován nebo kterými se sám označuje. 1) Jan Křtitel a první učedníci označují Ježíše jako Božího Beránka, Mesiáše, o němž psal Mojžíš, Syna Božího a izraelského Krále. Samaritáni k tomuto seznamu připojují: Spasitel světa (4,42). c) Slepec od narození poznává Ježíše postupně skrze rostoucí řadu titulů: Prorok, ten, který je z Boha, Pán (9,17.31-33.35-38). b) Druhou řadu svých jmen zjevuje Ježíš sám: "Syn člověka" (1,51; 3,13; 9,35;) a Boží jméno, které Ježíš zjevuje svým učedníkům: "JÁ JSEM" (17,6.11-12.26). Zástupům je v jedné chvíli řečeno, že pokud neuvěří, že Ježíš je "JÁ JSEM", zemřou ve svých hříších (8,24). 
3.13. Dal jim moc stát se Božími dětmi
Zdá se, že tato věta je funkčním středem prologu, který mluví o největším daru, který Ježíš přináší. O něco později se dozvíme, že ti, kdo chtějí vejít do Božího království, musejí "se narodit shůry" (3,3.5). Ne všichni Izraelité jsou totiž "Božími dětmi", i když sed dovolávají Boha nebo Abraháma jako svého Otce (8,33.41). Pravé děti se projevují činností svého otce: pravé Abrahámovy děti dělají to, co dělal Abrahám (tj. přijal nebeské posly). Ale děti Izmaelovy, Kainovy a satanovy dělají to, co dělali jejich otcové: lžou a vraždí (8,41.44). "Kdyby byl vaším otcem Bůh, milovali byste mě, vždyť já jsem vyšel od Boha a od něho přicházím" (8,42). Jen učedníci, kteří Ježíše přijali, se mohou nazývat "jeho bratry" (20,17). Lidé se stávají "Božími dětmi" tehdy, když přijmou Ježíš jako prvorozeného Božího Syna. Bůh přitahuje své potenciální děti k Ježíši (viz 6,36-37.44.65). Ti, kdo znají Ježíše, znají jeho Otce (8,19), a ti, kdo vidí Ježíše, vidí Otce (14,9).
3.14. Slovo se stalo tělem a přebývalo mezi námi
Na první pohled se to zdá nemožné, ba dokonce pohoršlivé. Někdo, kdo je nesmrtelný, bere na sebe smrtelnost. A v židovském náboženském světě, kde se úzkostně usiluje o čistotu a oddělení od zla a porušení, zní zvláštně, že božská osoba se rozhodne přebývat s hříšníky a nepřáteli. Ale Boží vyslanec přichází do tohoto prostředí právě proto, aby lidi osvítil, uzdravil a očistil. Jako "Beránek Boží" na sebe bere hřích světa (1,35). Sytí hladové a vrací slepým zrak. Připravuje nové prostředí pro bohoslužbu v Duchu a v Pravdě (2,19; 4,20-24). 
3.15. Slávu, jakou má od Otce jednorozený Syn
"Sláva" (řec. doxa) je zde Ježíšova důstojnost a postavení. Na jedné straně Bůh touto slávou obdařuje Ježíše (17,5) a ona je jedinou ctí, o niž Ježíš usiluje (8,54). Na druhé straně Ježíšova znamení zjevují tuto slávu učedníkům a vyžadují, aby byla uznána (2,11). A konečně Ježíšova "sláva" je paradoxně vázána na jeho potupení, zejména na kříž (12,23; 13,31). Tak se "sláva" stává důvodem rozdělení, protože mnoho pozemsky smýšlejících lidí hledá slávu a uznání od sobě rovných (5,41.44), zatímco Ježíš ji hledá jen od Otce. Výraz "viděli jeho slávu" znamená, že uznali Ježíše jako Božího Syna a vyslance a nepohoršili se potupou jeho kříže. 

3.16. Z jeho plnosti … milost za milostí
Prvním zdrojem milosti je Bůh, Ježíš je jejím prostředníkem, ovšem jedinečným. Předává plnost Boží dobroty s velkorysostí, protože přišel, aby učedníci měli "život v hojnosti" (10,10). Jeho znamením je hojnost vína (2,6-10), chleba/many (6,11-13), chléb života (6,34.49-51), voda (7,37-39), světlo (8,12; 9,5) a život (10,10; 11,43). Potom také zázračná uzdravování ilustrují plnost jeho moci. Řec. slovo charis znamenalo v helénistickém světě obecně "dobrodiní, přízeň". Pokud výraz charin anti charitos (viz výše) má význam kumulující, pak je Ježíš představen jako Boží vyslanec vyšší než všichni předchozí, který uděluje dary bez mezí.
3.17. Zákon byl dán skrze Mojžíše … milost a pravda se staly skrze Ježíše Krista
Z tohoto srovnání vychází Ježíš jako vyšší než Mojžíš, všichni izraelští patriarchové a proroci. Podle mnohých komentátorů dvojice "milost a pravda" (řec. charis kai alétheia) odpovídá hebr. chesed ve’emet.
 Ježíš je větší než Mojžíš, protože je větší jeho osoba i dary, které přináší. Podobně je "větší než náš praotec Jakub" (4,12), protože přináší vodu, která tiší žízeň navěky. Dále je "větší než náš praotec Abrahám" (8,53), protože "je věčný", svým bytím je "dřív než byl Abrahám". Ježíš je nejen větší než starozákonní postavy v Izraelských dějinách, on je dokonce nahrazuje. On je novým místem bohoslužby, je Chlebem z nebe, který nahrazuje Mojžíšovu manu. Ti, kdo jedli Mojžíšovu manu, zemřeli; ale ten, kdo jí Chléb života, bude mít život věčný (6,49-50.58).
3.18. Boha nikdo nikdy neviděl
Autor čtvrtého evangelia často poukazuje na Ježíšův výlučný přístup k Bohu: Boha nikdo nikdy neviděl (1,18; 6,46); nikdo nikdy nevystoupil do nebe kromě toho, který sestoupil z nebe (3,13); nikdo nemůže konat znamení, která činí Ježíš, není-li s ním Bůh (3,2). Toto počáteční tvrzení "Boha nikdo nikdy neviděl" – a můžeme dodat i pro novozákonní dobu: "a vidět na tomto světě nemůže" – připravuje čtenáře pro pozdější poučení: Boha neviděl ani Abrahám při svých vizích, ani Jákob v Bételu, ani Mojžíš na Sinaji, ani Izaiáš v jeruzalémském chrámě. Ti všichni viděli Ježíše – Logos. Tím se objasňuje Ježíšova úloha coby jedinečného a vznešeného prostředníka: Jenom on má přístup k Božím slovům a Boží moudrosti.
4. Logos v Jan 1,1nn – biblicko-teologický přehled

4.1. Úvod

I když byly studovány vlivy Filónova myšlení, helénistické mystiky a gnóze na pojetí Logu v Janově Prologu, můžeme říci, že jen biblická tradice (tj. starozákonní i začátky novozákonní teologie) nám může pomoci uspokojivě proniknout do hloubky janovského myšlení.

Z biblického dědictví nám budou nejvíce nápomocny sapienciální knihy. Po zjištění kontinuity biblického zjevení můžeme objevit, jak Prolog zároveň: a) shrnuje dřívější tradici, b) završuje ji a c) překonává. 

Již jsme si uvedli, že Prolog je jiného charakteru než zbytek Janova evangelia. Byl označen jako „hymnus o Slovu“; je slavnostního, poetického a liturgického charakteru. Nelze jej považovat za předmluvu či úvod v obvyklém slova smyslu, protože: neohlašuje hlavní myšlenky evangelia; jde dál než evangelní vyprávění (v evangeliu nikdy Ježíš nevystupuje jako Logos, skrze něž Bůh stvořil svět); evangelista zde předkládá nauku v jistém smyslu bohatší než ve zbytku evangelia, ale lze ji odvodit z některých nejvíce transcendentních Kristových slov, k nimž autor odkazuje. Zároveň však hlavní téma Prologu – zjevení božského světa skrze Logos – je jedním z největších přínosů čtvrtého evangelia.

Je třeba připomenout, že logos nikde ve čtvrtém evangeliu neoznačuje Krista (Jan 17,17: „Tvé slovo je pravda“). V širší janovské tradici: Zj 19,13; 1 Jan 1,1.

Odkud se tedy tento titul dá Kristu připsat? Přípravou na tento krok byl Starý zákon a předchozí křesťanská tradice. Nelze ani vyloučit určitý vliv řeckého kulturního prostředí (podle sv. Justina to byl Herakleitos z Efezu, který první učil o existenci Logu; dále možno předpokládat vliv stoických idejí a učení Filónova).

V biblické tradici logos má význam „slovo“, včetně duchovní činnosti, která je jeho zdrojem. Nelze je tedy v kontextu biblickém překládat ratio (jako u stoiků). Biblické pojetí je však v Prologu rozšířeno, alespoň tak musíme předpokládat. Důvodem toho je, že podle evangelisty Jana je Kristus zároveň Boží Slovo i Boží Moudrost. Ve Starém zákoně se tyto dva pojmy vyvíjely poněkud samostatně. Božím slovem je označováno zjevení dané jediným pravým Bohem vyvolenému národu skrze proroky. Zatímco Moudrost vyučuje obecně všechny lidi i za hranicemi vyvoleného národa. Je tedy nutno objasnit, jak se v janovském Prologu sbíhají tyto dvě tradice: teologie Božího Slova a spekulace o Moudrosti. Chceme si tu v krátkosti ukázat, jak Prolog a zvláště zjevení Logu je vrcholným bodem těchto dvou hlavních starozákonních proudů.

4.2. Boží Slovo ve Starém zákoně

Kvalitativní známky Božího Slova:

a) dynamičnost
Slovo není pouhé zvukové znamení. Ve Starém zákoně znamená začátek činnosti, je silou tíhnoucí k uskutečnění toho, co vyjadřuje; má v sobě jistou „subsistenci“. Tuto skutečnost dobře naznačují paralely mezi slovem a dechem, coby obrazem dynamické síly: „Nebesa byla učiněna Hospodinovým slovem, dechem jeho úst pak všechen jejich zástup“ (Žl 33,6). „Žezlem svých úst bude bít zemi, dechem svých rtů usmrtí svévolníka“ (Iz 11,4). V hebrejském textu se pro „slovo“ užívá dábár,
 což rovněž znamená „věc, událost, úkon“. LXX obvykle překládá ne slovem logos, ale rhéma (srov. Lk, 1,38: genoito moi kata to rhéma sú – „Ať se mi stane podle tvého slova“). A priori není podstatný rozdíl ve významu řec. slov logos a rhéma; i logos má mnoho významů v neomezeném bohatství.

b) tvůrčí slovo

Bůh tvoří pouhým slovem, a to jak při stvoření tak ve svých dalších zásazích do dějin. Na základě Boží tvůrčí moci působí jeho slovo neomylně účinně, bez překážek se splní až do konce. Boží slovo se konečně projevuje jako živý posel.

c) spásné slovo

Totéž Boží slovo, skrze něž všechno existuje a jež všechno řídí,
 působí v dějinách spásu. Jeho účinnost se potvrzuje zázraky. Toto slovo především řídí lidské dějiny. Naopak největším projevem Boží nepřízně je, když proroci říkají, že Bůh mlčí (Iz 64,19). Podle Ez 37 oživení suchých kostí, tj. izraelského lidu v exilu, je dílem Hospodinova slova a jeho ducha – jako při stvoření. V celém Písmu se setkáváme s tím, že Boží Slovo a jeho Duch jsou ve svém působení pevně spojeny: Slovo více náleží do sféry Boží zjevovatelské činnosti, zatímco Duch představuje hledisko vlití života. 

d) světlo

Boží Slovo zjevuje Boží plán a dává člověku poznat, jak Bůh poznává sebe i lidi. Bůh chce „mluvit k srdci“ (Oz 2,16). A na konci časů vyjde ze Siónu Boží Slovo, aby poučilo národy, kteří kráčejí „v jeho světle“ (srov. Iz 2,3-5). 

Z dosavadních vlastností a projevů Božího slova můžeme učinit souhrn: od začátku do konce Bible je Boží slovo radostnou zprávou („evangelium“).

e) personifikace B. Slova

V určité době dějin spásy zjišťujeme tendenci personifikovat Boží Slovo; stává se z něho od Boha odlišná realita, obsahující všechny vlastnosti výše uvedené:

Slovo poslal Panovník proti Jákobovi,

a dopadlo na Izraele. (Iz 9,7)

Když totiž všude zavládlo hluboké mlčení

a noc ve svém běhu byla v půli cesty,

tvé všemohoucí slovo se náhle sneslo jako nelítostný bojovník

z královského trůnu na nebesích […]

Jako břitký meč přinášelo tvůj neodvolatelný rozkaz, […]

dotýkalo se nebe, a přitom stálo na zemi. (Mdr 18,14-16)

Vše vrcholí v Iz 55,10-11:

Spustí-i se lijavec

nebo padá-li sníh z nebe

nevrací se zpátky,

nýbrž zavlažuje zemi

a činí ji plodnou a úrodnou,

takže vydává símě tomu, kdo rozsívá,

a chléb tomu, kdo jí.

Tak tomu bude s mým slovem,

které vychází z mých úst:

Nenavrátí se ke mně s prázdnou,

nýbrž vykoná, co chci,

vykoná zdárně, k čemu jsem je poslal.

V předchozích Izaiášových kapitolách se mluví o spasitelné úloze Slova. A již v Iz 40,8 se zjevně objevuje myšlenka jeho samostatné „subsistence“ vzhledem k Bohu, který je vysílá: „Slovo Boha našeho je stálé navěky“ (ČEP). Jeruzalémská Bible překládá hebr. kořen q-w-m (v čes. překladu: „je stálé“) slovesem „subsister“ („qui subsiste à jamais“).

Tímto textem jsme se dostali k poslední charakteristice Božího slova:

f) plodnost

Slovo vyšlé od Boha se k němu vrací, když splnilo svůj úkol mezi lidmi. V tomto textu můžeme vidět vzdálenou analogii božského Logu v Jan 1,1-18.
 Tato „dráha“ Božího slova se více promítá do teologie čtvrtého evangelia jako takového, viz Jan 16,28: „Vyšel jsem od Otce a přišel jsem na svět; zase opouštím svět a jdu k Otci.“ Při podobnosti obrazu je tu však jeden rozdíl. Prorok ještě nepředstavuje Slovo jako samostatnou osobu.

4.3. Božská Moudrost 

Zdrojem starozákonní nauky o božské Moudrosti jsou především sapienciální knihy. 

a) Na jedné straně je patrný paralelismus mezi Božím Slovem, jež je popisováno jako živé, a božskou Moudrostí, jejích personifikace dosahuje až na hranici hypostase:

B. Slovo (Iz 55,11) – B. Moudrost (Sir 24,3; Mdr 9,10): v Mdr 9,1-2 jsou prakticky identifikovány: 

Bože našich otců, milosrdný Hospodine,

ty jsi učinil všechno svým slovem

a ve své Moudrosti jsi vytvořil člověka…
b) Na druhé straně božská Moudrost je personifikována v takové míře, jaké Boží Slovo nikde ve Starém zákoně nedosahuje. V tomto ohledu je janovskému Logu nejblíže. V různých textech projevuje Moudrost tyto charakteristiky: 

· je zplozená Bohem

· má účast na stvoření

· obrací se na lidi

· oni ji ovšem také někdy špatně přijímají

Významná je především její kosmická úloha, která garantuje i její úlohu spásnou, jež je popisována jako její univerzální osvěcující působnost. Tím se připravuje cesta k vrcholnému Božímu zjevení skrze novozákonní Logos.

Uvedené rysy jsou patrné zejména v knize Sirachovcově: 1) Sir 1,1: Moudrost je stále u Boha, srov. Jan 1,1-2; 2) působí při stvoření světa: Sir 24,3-6, Jan 1,3; 3) v textech Sirachovce je také patrný přechod do vztahu Moudrosti k hmotnému světu ke vztahům k lidstvu; v Janově Prologu se postupuje také od stvořitelského díla Logu k jeho dílu vykupitelskému; 4) Sir 24,13-17: Moudrost se usídlí ve vyvoleném lidu, konkrétně v Jeruzalémě – Logos přichází mezi „své“ (srov. Ex 19,5; Dt 7,6).

Uveďme si doslova významné starozákonní texty: 

Hospodin moudrostí založil zemi,

nebesa upevnil rozumností,

propastné tůně se jeho věděním rozpoltily… Přís 3,19-20

Hospodin mě vlastnil jako počátek své cesty,

dříve než co konal odedávna.

Od věků jsem ustanovena,

od počátku, od pravěku země […]

Když upevňoval nebesa, byla jsem při tom,

když vymezoval obzor nad propastnou tůní […]

když vymezoval základy země,

byla jsem mu věrně po boku,

byla jsem jeho potěšením den ze dne,

a radostně si před ním hrála v každý čas.

Hraji si na jeho pevné zemi;

mým potěšením je být s lidskými syny. […]

Vždyť ten, kdo mě nalézá, nalezl život

a došel u Hospodina zalíbení.  Přís 8,22-35

Všechna moudrost je od Hospodina

a je s ním navěky. […]
Ze všeho první byla stvořena moudrost

a rozumné poznání je od věčnosti.

Pramen moudrosti je slovo Boha na výsostech…   Sir 1,1.4-5

Moudrost bude chválit sama sebe […]

„Vyšla jsem z úst Nejvyššího

a jako mlha jsem zahalila zemi.

Na výsostech jsem přebývala,

můj trůn je na sloupu oblakovém.

Obvod nebes jsem sama obešla […]
a v každém lidu a národu jsem vládla,

mezi těmi všemi jsem hledala odpočinek

a toho, v jehož dědictví bych mohla přebývat.

Tehdy mi Stvořitel všehomíra dal příkaz,

ten, který i mne stvořil a nšel místo pro můj stan,

mi řekl: „V Jákobovi přebývej

a v Izraeli měj své dědictví!“ […]

Ve svém stanu jsem před ním vykonávala službu,

a tak jsem se na Sijónu pevně usadila. […]

V lidu plném slávy jsem zapustila kořeny,

v podílu Hospodinově, v jeho dědictví.    Sir 24,1.3-12

Způsobím, že výchova bude jako jitřenka svítit,

rozzářím ty věci dodaleka.    Sir 24,32

Když uvážíme tyto texty, ptáme se, proč dal autor Prologu čtvrtého evangelia přednost termínu logos před sofia? Mohly ho vést dva důvody: 1) logos je maskulinum, což asi Kristu odpovídalo lépe než personifikovaná Moudrost. 2) Moudrost se ve Starém zákoně vyznačuje především svou kosmickou úlohou při stvoření, i když i ona zjevuje. Apoštol Pavel, když mluví o „novém stvoření“, ukazuje na vztah Krista k božské stvořitelské moudrosti. Ale termín logos lépe evokuje jeho funkci zjevovací: Bůh skrze něj mluví k lidem. Kristus je zjevením Božího tajemství lidem.
4.4. Křesťanská nauka předjanovská

V raném křesťanství nedošlo k personifikaci Slova tak, že by se poeticky personifikovala abstraktní idea. Bylo tu jasné přesvědčení, že definitivní zjevení, Boží slovo, které zakládá novou smlouvu, je nerozlučitelně spojeno s Ježíšovou osobou. Jasně o tom svědčí začátek 1 Jan 1,1: „…čeho se naše ruce dotýkaly o Slovu života…“, a v janovských spisech rovnocenné formulace „zůstávat ve Slově“ a „zůstávat v Ježíši“ (Jan 8,31; 15,7; 1 Jan 2,24 atd.). Jan z tohoto vztahu mezi Božím slovem a Ježíšovou osobou vyvodil důsledek, že mluví o Slově jako o svébytné podstatě. 

V celém Novém zákoně se Ježíšova osoba více méně jasně představuje jako poselství (nebo Slovo), které Bůh posílá lidem. Tak celé novozákonní poselství o Ježíši směřuje k janovskému osobnímu Logu. 

Evangelium, které káže apoštol Pavel, není nic jiného než Kristus (1 Kor 1,23; 2 Kor 4,1-6; Gal 3,1). Pavel je také první, kdo dosvědčuje (citací starobylé formule víry) Kristovu účast na stvoření světa (1 Kor 8,6), a uvádí pro Krista titul „Boží Moudrost“ (1 Kor 1,24.30; 2,7-9). V christologickém hymnu v listu Kolosanům (1,15-20) Kristus jako Moudrost hraje dvojí roli: prostředníka při stvoření světa a prostředníka v díle spásy. 

V listu Židům Bůh nejprve mluví k lidem skrze proroky, a poté „v Synu“. Janův Prolog jde dále; Kristus není jen slovem prorockého zjevení, ale podstatné Boží Slovo. 

4.5. Janova teologie Božího Slova

Prvotním pramenem janovského pojetí Logu je přímý kontakt s Ježíšem z Nazareta, dále Janova důkladná meditace Ježíšova učení a skutků, jak je zaznamenána v hlavní části evangelia. Starozákonní proroci zakoušeli nesmírnou moc Božího slova. Jan zakusil nesrovnatelně silněji „slávu“ Slova vtěleného.

Dříve než bylo „slovem“ nazváno křesťanské kázání o Ježíši, evangelista Jan zdůrazňuje, že samo slovo historického Ježíše mělo veliký význam a sílu. Učedníci mají zůstat (řec. menein) v Ježíšově slově (Jan 8,31) a zachovávat ho (řec. terein), jako on sám zachovával slovo Otcovo (Jan 8,51-52.55; 14,15.21.22.23.24; 15,10…). Ježíš sám je vlastně Otcovým slovem, on zjevuje Otcovo tajemství. Znalost Otce, kterou nám Ježíš přináší, je znalost osobní, spočívající v tajuplném setkání tváří v tvář. Tato skutečnost je důvodem, proč Ježíšovo poselství je zcela nové, přes veškerou přípravu v starozákonní smlouvě. Ježíš říká jen to, co viděl a naučil se u svého Otce. Kdybychom odmítli Ježíšův božský původ, uzavřeli bychom si tím úplně možnost pochopit jeho slovo (Jan 3,2.32-35; 5,24; 7,16-17.46; 8,28-40; 12,49-50; 14,10).

Ježíšova slova a skutky ve čtvrtém evangeliu jako celek představují nejvyšší formu Božího zjevení, které bylo lidem sděleno. Ježíš v nich vyjadřuje nejen, kým je sám v sobě, ale také kdo je Otec, který nepůsobí jinak než s ním. Od zjevujícího dějinného slova, které dává život, Jan přechází ke Slovu transdějinnému. 

4.6. Závěr

Na základě toho, co jsme si uvedli, můžeme učinit závěr: Janovský Logos je kvintesencí celého Písma, souhrnem všeho co ve Starém i Novém zákoně je podstatné. Zároveň se zdá, že odpovídá na rozličné aspirace řeckého i židovského světa své doby, včetně očekávání kumránských.
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