Určeno pouze jako studijní materiál pro posluchače KTF UK
Život ve sféře Boží milosti (12,1 – 15,13)

Etická témata v parenetické části listu Římanům

Tato část listu Římanům je nejdelším morálním povzbuzením v Pavlových listech vůbec. Je zároveň dokladem toho, jak apoštol zakládá výzvu k morálnímu životu na nauce o spáse spočívající ve víře v Ježíše Krista. Viděli jsme, že i kapitoly 1 – 11 obsahují etické učení. Ale druhá část listu nám představuje souvislý přehled křesťanských životních postojů, a to v podobě obecných zásad, tak v reakcích na konkrétní okolnosti římských křesťanů.

   Za vrchol Pavlova morálního učení můžeme považovat výzvu: „Přijímejte jeden druhého do svého společenství, jako i Kristus přijal vás – k Boží oslavě“ (15,7).

   Obsah celé morální části můžeme shrnout takto:

Úvod (12,1-2) - ohlášení tématu: Morální život vyžaduje nový způsob myšlení,





 pocházející z obnovené mysli

1. První princip: Střízlivý úsudek (12,3-16)

2. Druhý princip: Neodplácejte zlým za zlé (12,17 – 13,7)

3. Třetí princip: Naplňte Zákon láskou (13,8-10)

4. Čtvrtý princip: Oblečte se v Krista (13,11-14)

Závěr – praktické použití těchto principů na situaci „silných“ a „slabých“ (14,1 – 15,13):








 „Přijímejte jeden druhého“

a) Nepohrdejte a nesuďte (14,1-12)

b) Žijte v lásce (14,13-23)

c) Kristův příklad (15,1-7)

d) Přijímejte jeden druhého (15,7-13)

1) Obnovujte své mysli (12,1-2)

Vybízím vás, bratři, pro Boží milosrdenství, abyste svá těla přinášeli jako živou, svatou, Bohu milou oběť; to ať je vaše pravá bohoslužba. A nepřizpůsobujte se tomuto věku, nýbrž proměňujte se obnovou své mysli, abyste mohli rozlišit, co je vůle Boží, co je dobré, Bohu milé a dokonalé. 

Tyto verše jsou pro pochopení Pavlova morálního povzbuzení v následujících kapitolách důležité. Vedle toho, že ohlašují témata, která budou dál rozváděna, připojují morální povzbuzení k předchozí části listu. Například zmínka o „Božím milosrdenství“ (řec. dia oiktirmón tú theú) navazuje na toto téma v 11,30-32, i když tu řecký text užívá pro milosrdenství jiné slovo: 

Vy jste kdysi Boha neposlouchali, nyní však jste došli slitování (eleéthéte) pro jejich neposlušnost, tak i oni nyní upadli v neposlušnost, aby skrze slitování (eleei) prokázané vám také oni došli slitování (eleéthósin). Bůh totiž všecky uzavřel pod neposlušnost, aby se nade všemi slitoval (eleésé).

Nový způsob života ostře kontrastuje s životem v neposlušnosti, jak jej Pavel popsal v prvních kapitolách listu (1,18 – 3,20). Zjevuje se tu Boží hněv vůči všem bezbožníkům. Protože lidstvo odmítlo klanět se Bohu jako Bohu, ačkoli ho mohli poznat z viditelného světa (1,19),

· „proto je Bůh nechal napospas nečistým vášním jejich srdcí, takže zneuctívají svá vlastní těla (1,24);

· „klanějí se a slouží tvorstvu místo Stvořiteli“ (1,25);

· proto „je Bůh dal napospas jejich zvrácené mysli, aby dělali, co se nesluší“ (1,28).

Nový život, který Pavel od křesťanů žádá, je pravým opakem života v neposlušnosti popsaného na začátku listu. Místo zneuctívání těla (1,24) mají křesťané přinášet svá těla „jako živou, svatou, Bohu milou oběť“ (12,1). Místo klanění se tvorům (1,25) mají konat pravou – duchovní bohoslužbu (tén logikén latreian; 12,1). A místo žití se zvrácenou myslí (adokimún nún; 1,28) se mají proměňovat obnovou své mysli (té anakainósei tú noos; 12,2), aby mohli rozlišit (dokimazein) Boží vůli.

   Výzva „přinášet (paristanein = nabízet) svá těla jako oběť“ má svoji odezvu již v 6. kapitole. Apoštol zde křesťany vyzývá, aby „nenabízeli“ údy svého těla jako nástroj nepravosti, ale aby je „nabízeli“ Bohu (6,13), protože člověk otročí vždy tomu, komu nabídne svou otrockou poslušnost (6,16). Jestliže se kdysi „nabízeli“ jako otroci nečistotě a nezákonnosti, pak nyní se musejí „nabídnout“ jako otroci spravedlnosti, aby byli posvěceni (6,19).

   Morální život nabývá u Pavla kultického rozměru. Židé i pohané, aby se zalíbili Bohu, obětovali pravidelně rostlinné a živočišné dary. Pavel označuje mravní život v naprosté poslušnosti Bohu jako oběť, která nejlépe odpovídá přirozenosti člověka. Proto toto svobodné obětování sebe nazývá obětí živou (thysian zósan; 12,1). Je Bohu milá proto, že odpovídá rozumové přirozenosti člověka, který na rozdíl od ostatních tvorů může Bohu obětovat svoji poslušnost. Takový kult odpovídá lidské přirozenosti (tén logikén latreian hymón; 12,1).

   V čem tato oběť spočívá konkrétně? Věřící se nesmějí přizpůsobovat ( mé syschématizesthe) tomuto věku, ale mají být proměňováni (metamorfústhe) obnovováním své mysli (anakainósei tú noos), aby uměli rozlišit Boží vůli. Co to znamená prakticky, to Pavel upřesňuje v následujících kapitolách. Nejprve je však třeba upřesnit ještě tři body:

   a) Obě slovesa „přizpůsobovat se“ a „proměňovat se“ mají zřejmě význam mediální, který se uplatňuje ve všech překladech, tj. jde o činnost člověka na sobě, na své osobě. Podle výkladu některých komentátorů ale nelze přehlédnout i jejich možný pasivní význam, který může zaznívat na pozadí: „buďte proměňováni, nechte se proměňovat“. Tento význam odpovídá Pavlově nauce o morálním životě, v němž hlavní přetvářející silou je moc Božího Ducha, jak vysvítá z 2 Kor 3,18: „Na odhalené tváři nás všech se zrcadlí slavná zář Páně, a tak jsme proměňováni (metamorfúmetha) k jeho obrazu ve stále větší slávě – to vše mocí Ducha Páně“. Obdobně „přizpůsobování se“ tomuto věku (tó aióni tútó) není zřejmě působeno jen špatnými sklony člověka, ale „tento věk“, stojící v kontrastu k „přicházejícímu věku“ započatému Kristovou smrtí a vzkříšením, působí stále svou mocí, jíž strhává a drží pod kontrolou ty, kdo žijí v dějinách již od Adama znetvořených hříchem (Řím 5,12-21).

   b) Obnova mysli neznamená morální protiklad mysli (nús) a těla (sóma). V souladu s biblickými antropologickými kategoriemi Pavel říká, že celý člověk podléhá morálním nárokům nového stvoření podle úlohy, kterou každá z jeho složek má: svým tělem (sóma) má člověk projevit naprostou poslušnost Bohu viditelným a konkrétním způsobem. Aby toho byl schopen, musí i ve svém principu poznávacím, usuzovacím a chápajícím (nús) dovolit Bohu, aby ho zevnitř proměňoval.

   c) Cílem morálního života je rozlišit (dokimazein) Boží vůli. Pavel není svobodomyslný. Jeho apoštolát vychází z Boží vůle (1 Kor 1,1; 2 Kor 1,1); jeho návštěva Říma závisí na Boží vůli (Řím 1,10). Soluňanům napsal, že Boží vůle pro ně je jejich posvěcení. Aby však člověk Boží vůli poznal, musí umět rozlišit a potvrdit (dokimazein), co je dobré (agathon), Bohu milé – přijatelné (euareston) a dokonalé (teleion); toto nevykoupený člověk udělat nemůže, protože má zvrácenou mysl (adokimon nún; 1,28). Ti však, kdo Bohu dovolí, aby proměnil mocí svého Ducha jejich mysl, mohou rozlišit a vykonat, co Bůh žádá.

Souhrnně lze říci: Pavel popisuje morální život jako úplné obětování sebe, jež je možné jen skrze úplnou obnovu sebe, kterou koná Bůh. Morální život ale není automatický, protože mysl (nús) je porušená a co lidstvo existuje, odmítá se Bohu podřídit. V následující parenesi Pavel ukazuje, jak Římané mohou dojít proměny mysli v konkrétních životních podmínkách.

2) První princip: Střízlivý úsudek (12,3-16)

Struktura: 

a) Křesťané jsou jedno tělo, proto má každý o sobě smýšlet (fronein) podle „míry víry“, kterou mu Bůh udělil (12,3-5).

b) Příklad různosti údů: výčet darů (12,6-8)

c) Láska: princip a deset krátkých výzev (12,9-13)

d) Tři příkazy, které vyváženě objasňují požadavky lásky (12,14-16)

     a) První Pavlova výzva sleduje jednotu církevní komunity. Římští křesťané se mají k sobě chovat jako údy jednoho těla. Tento princip jim jistě byl znám, protože obrazu těla užívali i antičtí filozofové pro zobrazení života v městském společenství (polis).
 Pavel na rozdíl od nich však ukazuje, že životním principem takového těla je Kristus. Křesťané jsou jedním tělem en Christó; víra v Krista je základem jejich jednoty. Aby byli schopni společného života v komunitě, musejí všichni k sobě navzájem přistupovat novým způsobem, což vyžaduje obnovu mysli.

     Se stejnou frekvencí jako v listu Filipanům Pavel užívá slovesa fronein („smýšlet“), jímž křesťany vyzývá, aby o sobě nesmýšleli příliš vysoko (hyperfronein), než by měli smýšlet (fronein); spíš mají mít střízlivý úsudek (sófronein) podle „míry víry“, kterou každému z nich Bůh určil (12,3). Ve stejném duchu již dřív Pavel upozornil věřící z pohanů, aby nebyli domýšliví, ale uchovali si bázeň (11,20), čím připravil závěr této části: „Buďte mezi sebou stejného smýšlení. Nedychtěte po věcech vysokých, ale spíše se sklánějte k obyčejným. Nemyslete si, že jenom vy sami jste moudří“
 (12,16). Správným měřítkem pro posuzování sebe je „míra víry“, kterou každý dostal. Pavel tak naznačuje, že existují různé stupně víry.

     b) Aby objasnil, co znamená různost v církvi, vypočítává sedm darů Ducha: proroctví, služby, vyučování, povzbuzování, rozdělování, vedení, prokazování milosrdenství (12,6-8). Každý z nich se má užívat podle „míry víry“. Ale protože Pavel výslovně vyzývá, aby dar proroctví byl vykonáván podle „míry víry“, lze usoudit, že proroci v římské komunitě překračovali meze daru, který jim Bůh dal. 

     c) Po výčtu rozličných darů Pavel mluví o lásce (12,9-13). Vrací se tu k tématu střízlivého smýšlení (sófronein); vybízí římské křesťany, aby mezi sebou byli stejného smýšlení (to auto eis allélús fronúntes), nesmýšleli velikášsky (mé ta hypséla fronúntes), ale utvářeli společenství s těmi, kdo jsou níže, a nedomnívali se, že jsou rozumnější (fronimoi) než ve skutečnosti jsou (12,16). 

   Mají-li žít v souladu se všemi (12,16), musí být jejich láska opravdová, nepředstíraná (12,9a). Aby vysvětlil, co to znamená, popisuje její projevy: nenávidí zlo a přidržuje se dobra (12,9b). Potom v řadě krátkých vět popisuje její konkrétní projevy (12,10-13):


vzájemně se milujte srdečnou láskou


jeden druhého předcházejte s úctou


neochabujte v horlivosti


buďte vroucího ducha


služte Pánu


radujte se v naději


buďte trpěliví v soužení


vytrvalí v modlitbě


sdílejte se s bratřími v jejich nouzi


poskytujte pohostinství i cizím

Tyto výzvy jsou určeny na prvním místě komunitě křesťanů a znázorňují vztah mezi obnovenou myslí a nepředstíranou láskou.

     d) Následují tři pečlivě vyvážené příkazy, jež objasňují požadavky lásky (12,14-16)

1. Žehnejte těm, kdo vás pronásledují; žehnejte a neproklínejte.

2. Radujte se s radujícími, plačte s plačícími.

3. Žijte v souladu se všemi;

nesmýšlejte vysoko,



ale věnujte se obyčejným službám,



nespoléhejte se na svou vlastní chytrost.

     První z nich je ozvěnou Ježíšových slov o lásce k nepřátelům (Mt 5,44; Lk 6,28) a anticipuje Pavlova slova o neodplácení zlým. „Nepřátelé“ mohou být jak mimo komunitu, tak i uvnitř, v případě Řím snad má Pavel na mysli vzájemné nepřátelské postoje „silných“ a „slabých“.Stejně i druhý a třetí příkaz je třeba plnit vůči křesťanům i těm, kdo jsou vně. 

3) Druhý princip: Neodplácejte zlým za zlé (12,17 – 13,7)

Téma lásky k nepřátelům Pavel uvedl již v předchozí části. Nyní je rozvíjí dvěma směry:

a) obecné zásady. Pavel se neodvolává na Ježíše (srov. Mt 5,44; Lk 6,27), ale zakládá svoje učení na řadě citátů ze SZ:

12,17b

Vůči všem mějte na mysli jen dobré (Přís 3,4)

12,18

Žijte se všemi v pokoji (Žl 34,14)

12,19a

Nikdy se sami nemstěte (Lv 19,18)

12,19b

Mně patří pomsta, já odplatím (Dt 32,35)

12,20

Jestliže má tvůj nepřítel hlad, nasyť ho, a má-li žízeň, dej mu

 pít; budeš-li to tak dělat, nahrneš mu na hlavu žhavé uhlí (Přís

 25,21-22)

Toto učení znovu uvádí téma Božího soudu (srov. 1,18). Nauka o ospravedlnění na základě víry neruší skutečnost Boží spravedlnosti a soudu. Soud je třeba přenechat Bohu, křesťané mají zatím nepřátelům prokazovat milosrdenství; tím jim „nahrnou na hlavu žhavé uhlí“ (12,20). Není jasné, co tento výraz znamená: a) trapná bolest ze studu (nepřátelé se zastydí a kvůli dobru jim prokazovanému se obrátí); b) Boží trest (nepřátelé sami si připravují nad sebou soud tím, že na dobro jim prokazované neodpovídají obrácením). Věřící nesmí odplácet; je-li odplata nezbytná, Bůh ji provede spravedlivě.

b) princip neodplácet zlým za zlé aplikovaný na konkrétní situaci: podřídit se vládnoucí autoritě placením daní (13,1-7).

V zásadě „není moci, která by nepocházela od Boha“ Pavel předkládá obecné přesvědčení starozákonní (Přís 8,15-16; Jer 27,5-6; Mdr 6,1-3). Bůh je svrchovaný a nikdo mu nemůže odporovat. Cizích vládců užívá pro svoje cíle (Iz 45,1) a má moc je svrhnout a ustanovit (Dan 2,21). Pavel svoji výzvu k placení daní zakládá na premise: i představení, kteří Boha neznají, jsou jeho služebníci, ať si to uvědomují nebo ne. Účel výzvy pak uvádí v posledních dvou verších (13,6-7).

4) Třetí princip: Naplňte Zákon láskou (13,8-10)

Když na konci předchozí části Pavel obecně vybízel: „Dávejte každému, co mu patří (tas ofeilas)“ (12,7), pak tuto část otvírá podobně, ale více konkrétně: „Nebuďte nikomu nic dlužni (ofeilete) – jen vzájemnou lásku. Neboť kdo druhého miluje, splnil zákon“ (12,8). Znovu se tu vrací k tématu lásky, uvedenému již v 12,9. Zatímco však předtím se zaměřil na téma lásky k nepřátelům a neodplácení zlým, nyní vysvětluje vztah lásky k Mojžíšovu zákonu. Ujasňuje tak diskuse o Zákonu v předchozích částech tohoto listu i navazuje na podobné výzvy v listu Galaťanům“ „…spíše si navzájem posluhujte láskou. Celý Zákon totiž ve své plnosti je obsažen v jediné větě: ‘Miluj svého bližního jako sebe’“ (Gal 5,13-14).

     V Řím Pavel představuje Zákon v mnohem kladnějším světle. Již dříve apoštol odmítl, že Zákon je hříšný (7,7) nebo že vede ke smrti (7,13). Hned také jednoznačně potvrzuje, že Zákon je svatý a přikázání je svaté, spravedlivé a dobré (7,12). Přesto jasně učí, že nikdo není skrze skutky Zákona ospravedlněn, protože „skrze Zákon přichází poznání hříchu“ (3,20). Navíc v 7. kapitole popisuje situaci člověka, který může se Zákonem souhlasit, ale není schopen jeho požadavky uskutečňovat kvůli moci hříchu, která působí v údech těla (7,23). Navzdory pozitivním výpovědím o Zákoně tu vyvstává otázka o morálním životě těch, kdo žijí z víry. Je možné Pavlovo evangelium o ospravedlnění z víry spojit s morálním učením, jež předepisuje Zákon? Pavel musí obhájit pozice evangelia proti těm, kdo jsou skeptičtí vůči jeho „novému“ učení o Zákoně. 

     Pavel přistupuje k řešení této otázky z hlediska naplnění Zákona, jež nazývá „spravedlivý požadavek Zákona“ (8,4).
 Apoštolovým východiskem nejsou jednotlivá přikázání („Nebudeš cizoložit, nebudeš zabíjet, nebudeš krást, nebudeš žádostivý“; 13,9), ale požadavek lásky k bližnímu, předepsaný v Lv 19,18. Pavel je tak blízko Ježíši, který vznáší požadavek dvou přikázání lásky – k Bohu a k bližnímu (Mk 12,28). Ježíš interpretuje Zákon v jeho původním určení jako projev Boží vůle, a proto vybírá dvě základní přikázání, v nichž Zákon zůstává stále platný. Pavel přistupuje k Zákonu z hlediska jeho dějinné úlohy v dějinách spásy a konstatuje: „Konec (nebo: „cíl“, řec. telos) Zákona je Kristus, aby v něm dostal ospravedlnění každý, kdo věří“ (Řím 10,4). Pavlovi tedy nejde na rozdíl od Ježíše o to, aby označil, která přikázání jsou dosud platná, ale ukazuje prostředek, jímž se spravedlivý požadavek Zákona naplňuje v nové době. Nemluví tedy o přikázání lásky jako o prvním nebo nejdůležitějším přikázání, ale učí, že schopnost milovat spočívá v moci Ducha, který „vylil“ Boží lásku do srdcí věřících (5,5). Ti tedy, kdo žijí podle Ducha a ne podle těla, naplňují spravedlivý požadavek Zákona.

    Souhrnně řečeno Pavlova nauka o Mojžíšově zákoně a etickém životě je poněkud paradoxní. Na jedné straně věřící nejsou pod Zákonem, protože tento dospěl k svému dějinno-spásnému naplnění v Kristu. Na druhé straně je pro Pavla nemyslitelné, aby křesťanské jednání bylo se Zákonem v rozporu, protože věřící v Krista naplňují Zákona mocí Ducha Svatého skrze lásku, která „bližnímu neubližuje“ (13,10). I když Zákon už z hlediska dějin spásy nemá již účinnost, ti, kdo věří v Krista, jej naporušují.

5) Čtvrtý princip: Oblečte se v Krista (13,11-14)

Apoštol Pavel zakládá postoj k Zákonu a k etickému chování na skutečnosti, že v Kristu skončil starý věk a začal nová éra (1 Kor 10,11). Lze to vyjádřit i tak, že věřící v Krista „kráčejí mezi časy“.
 Žijí ještě uprostřed starého věku, proto se musejí např. podřizovat vládnoucí autoritě včetně placení daní (13,1-7). Nesmějí se však tomuto věku přizpůsobovat (12,2) ani si nezjednávat eschatologickou spravedlnost sami, nýbrž ji mají přenechat Bohu (12,19). Životem mezi časy mají účast na eschatologické bitvě, která si žádá přiměřenou zbroj („výzbroj světla“ 13,12). Jako v 1 Sol 5,1-11 Pavel popisuje tuto dobu různými obrazy. 

     I když Pavel žádá jistý odstup od tohoto světa, přesto zůstává realistou. Vybízí věřící, aby nežili v hodování, pitkách, necudnostech, prostopášnostech, ve sváru a závisti (13,13); věřící nejsou imunní před nemorálním chováním. Mravní život je ustavičný proces přeměny, v němž věřící musí spolupracovat s Kristem a nestavět na tělu (13,14). 

Literatura 

F.J. MATERA, New Testament Ethics, Louisville 1996.

� Např. Epiktetos, Discourses, 2.10.4-5.


� Nebo ČEP: „…Nespoléhejte se na svou vlastní chytrost“. Jiní interpretují ve smyslu: „nepovažujte se za moudřejší než ve skutečnosti jste“.


� Jediné citáty ze SZ v celé parenezi Řím 12,1 – 13,7.


� Řec. to dikaióma tú nomú; české překlady: „všecko, co Zákon předpisuje“ (liturg. překlad); „spravedlnost požadovaná Zákonem“ (ČEP).


� Pavel mlčky rozlišuje mezi etickými a rituálními požadavky Zákona, i když toto rozlišení nikde výslovně nečiní.


� Srov. titul knihy J.P. Sampley, Walking between the Times: Paul’s Moral Reasoning, Minneapolis 1991.





