Jaké existují klíče k porozumění Starému zákonu?

Co je na Starém zákoně přitažlivé a co je v něm překážkou

Přitažlivost Starého zákona

Poutavé příběhy

V posledních letech značnou měrou vzrůstá zájem křesťanů o Starý zákon. Jestliže se na jedné straně dá říci, že křesťané stále ještě nevěnují dost času studiu a meditaci Božího zjevení před Ježíšovým příchodem, je na druhé straně velmi potěšitelné, že se přece jen víc než dříve obracejí k této části Bible, aby z ní lépe poznali Boha a život, který člověku nabízí.

Existuje celá řada faktorů, které křesťany v poslední době na Starém zákoně přitahují. Význačné místo mezi nimi zaujímají poutavé příběhy. Lidé všeobecně milují příběhy. Dobře podaný příběh dokáže udržet pozornost posluchačů nebo čtenářů třeba několik hodin. Zůstáváme jakoby přikovaní k židli, když posloucháme někoho, kdo umí vyprávět příběh, nebo když čteme dobrou knihu.

Starý zákon je zásobárnou různých příběhů o lidech, které lze sledovat s opravdovým zaujetím, ať už je to v Genezi historie Abrahámova putování z chaldejského Uru do zaslíbené země a jeho vyvíjejícího se vztahu k Bohu či historie Josefa, prodaného svými bratry do Egypta, kde potom ze své pozice nejvyššího vezíra zachrání svou rodinu před smrtí hladem, nebo v Exodu vyprávění o Mojžíšovi, hořícím keři, o deseti egyptských ranách, přechodu Rákosového moře, v dalších knihách pak o Jozuově dobytí Jericha, o Samsonovi a Dalile, o Davidovi a Goliášovi, o Eliášovi a Elizeovi atd. – jen pouhý výčet by byl velmi dlouhý. Všechny tyto příběhy podněcují naši představivost a vyvolávají živé emoce.

Když čteme starozákonní příběhy, nacházíme v nich nejen fascinující děj, ale také reálné lidské postavy. Bible nám nepodává životopisy v moderním stylu, ale setkáváme se v ní s mistrnými portréty lidských povah. Přitom intuitivně cítíme, že se nám tyto charakterové portréty předkládají jako pomoc pro naši životní cestu. Svatý Pavel výslovně říká, že to je jejich smyslem. V 1 Kor 10,1-11 připomíná některé významné události ze Starého zákona a pak zobecňuje: „To vše se stalo nám na výstrahu, abychom nezatoužili po zlém jako oni (naši předkové). A také nebuďte modláři jako někteří z nich“ (vv. 6-7). K nejvýmluvnějším varováním patří vyprávění o katastrofálních důsledcích Šalomounových sňatků s pohanskými ženami (1 Král). Proměna nejmoudřejšího ze všech králů v pošetilce, který přivedl království k úpadku, nabádá sice nepřímo, ale velmi působivě k obezřetnosti před podobnými, od Boha vzdalujícími eskapádami. 

Kromě varování nám ovšem starozákonní vyprávění předkládají také ideály k následování. Daniel a jeho tři druhové slouží jako mimořádný příklad víry během pronásledování. Když jsou hozeni do ohnivé pece, důvěřují Bohu, přestože vědí, že je tam může čekat strašlivá smrt. Králi Nabuchodonosorovi vydávají svědectví: „Není třeba, abychom ti dávali odpověď. Jestliže náš Bůh, kterého uctíváme, nás bude chtít vysvobodit z rozpálené ohnivé pece i z tvých rukou, králi, nás vysvobodí“ (Dan 3,16-18). Tyto starozákonní příběhy jsou tak působivé, protože v sobě nesou hlubokou pravdu, která se zásadně týká života každého z nás.

Básně, které hýbou srdcem

Ve Starém zákoně však samozřejmě nejsou jen příběhy. Značnou část Starého zákona tvoří díla básnická. Poezie v Izraeli, stejně jako v jiných literárních tradicích starověku, představuje jakýsi zhuštěný jazyk, který málo slovy vyjadřuje mnoho. Poezie je obzvlášť sugestivní, protože nás oslovuje v celosti našeho lidství. Nezaměřuje se jen na informování našeho rozumu, nýbrž na probouzení našich emocí, podněcování naší představivosti a působení na naši vůli.

Žalmy vždycky byly oblíbenou knihou křesťanů. Během celých dějin církve se jich užívalo jako inspirace k jásavým chvalozpěvům i k úpěnlivým prosbám, k vroucí osobní modlitbě i ke společné modlitbě v komunitě. Tyto básně, které vyjadřují intenzivní emoce svých autorů, prakticky nikdy neuvádějí (kromě titulů v některých případech), jaká konkrétní situace dala podnět k jejich radosti nebo smutku. Právě pro svou historickou nespecifikovanost se žalmy dají snadno použít pro komunitní bohoslužbu. Jinými slovy, věřící v každé době si mohou žalmy pro svou modlitbu přivlastnit a přizpůsobit jejich slova své osobní situaci. My, kdo se žalmy modlíme, se tak sami stáváme tím, kdo v nich mluví.

Tak jako se v zrcadle odráží náš fyzický vzhled, tak se v žalmech neklamně odráží všechno, co je přítomno v naší duši a žalmy nám do toho dávají jasně nahlédnout. Tak se můžeme někdy snadno sjednotit se žalmistou v jeho spontánní lásce k Bohu a cítíme, že i naše pouto s Bohem je stejně silné. Jindy naproti tomu můžeme zjistit, že naše pocity lépe vyjadřuje začátek Žl 130: „Z hlubin volám k tobě, Hospodine, Pane, vyslyš můj hlas!“ To je volání typické pro žalozpěv, prozrazující úsilí, jaké musí žalmista vynaložit, aby jeho důvěra v Boha nezeslábla.

Obrazy Boha

Křesťany přitahuje ke Starému zákonu především skutečnost, že se na jeho stránkách mohou setkat s Bohem. Bůh se zjevuje nejen svému starozákonnímu lidu, ale nám všem, kdo čteme tato slova po několika tisících let. První dvě kapitoly Bible líčí Boha jako Stvořitele vesmíru a nepostradatelný zdroj lidského života. Po pádu, o němž vypráví Genesis 3, se Bůh zjevuje v různých podobách svým vyvoleným, aby je vysvobodil z nesnází, aby je chránil v nebezpečí a sděloval jim svou vůli. Abrahámovi se zjevuje jako dýmající pec a ohnivá pochodeň (Gn 15,17); Mojžíšovi ukazuje svá záda, když kolem něho přechází, protože žádný člověk nemůže spatřit jeho tvář, má-li zůstat naživu (Ex 33,12-23); Izraelitům na poušti dává svou přítomnost najevo ohnivým a oblačným sloupem. Tato a mnohá jiná zjevení (teofanie) konfrontují čtenáře s tajemným Bohem, který se dává svému lidu poznat sice pravdivě, ale jen částečně.

Bůh se ve Starém zákoně zjevuje také prostřednictvím metafor, které rovněž mají ponechat Boží tajemství tím, čím pro člověka je. Pomocí obrazů Bůh ukazuje svému lidu sebe sama, přičemž zároveň sebe sama zahaluje. Podstatou metafory totiž je vypovídat o něčem nebo o někom pravdivě, ale ne doslovně. V jakém smyslu je tedy Bůh otcem, válečníkem, pastýřem nebo manželem?

Stojí za povšimnutí, že většina metafor pro Boha, s nimiž se ve Starém zákoně setkáváme, vyjadřuje vztah. Boží otcovství předpokládá naše synovství. Označuje-li se Bůh jako válečník, znamená to, že my jsme vojáky v jeho armádě. Jelikož vztah má tak stěžejní význam pro naši lidskou zkušenost, tyto starozákonní metafory nám umožňují porozumět nám samým.

Orientace pro život

Přitažlivost Starého zákona pro nás křesťany spočívá také v tom, že nám, jak doufáme, může poskytnout orientaci pro náš život. Toto očekávání souvisí se zvýšeným zájmem o sapienciální literaturu, zejména o knihu Přísloví. Jsme přesvědčeni, že tam najdeme zásady života, které přesahují horizont starověkého světa a mohou utvářet naše dnešní postoje a chování. Někteří dokonce cítí, že Starý zákon je něčím víc než jen individuálním vodítkem a že může vtisknout charakter celé společnosti, stát se základem i pro současné zákonodárství, které by s Bohem a jeho vůlí vážně počítalo.

Pozadí Nového zákona

Čím víc času člověk stráví nad Novým zákonem, tím víc si uvědomuje, kolik v něm má své kořeny v zákoně Starém. Nevyhnutelným závěrem proto je, že Nový zákon nemůže skutečně pochopit nikdo, kdo neprošel Starým.

Proč musel Ježíš zemřít? Co myslí Pavel tím, když říká, že Ježíš je nový Adam (Řím 5,12-21)? Jaký význam má skutečnost, že Ježíš zemřel právě před židovským svátkem Paschy? Proč je v knize Zjevení sv. Jana tolik obrazů vzatých z oblasti válečnictví? Nalezení odpovědí na tyto a podobné otázky závisí do značné míry na důkladném seznámení se se Starým zákonem.

Překážky v pochopení Starého zákona

Křesťané tedy z celé řady důvodů čtou Starý zákon se zaujetím. Jak jeho vyprávění, tak i poezie jsou nejen poutavé, ale mají schopnost proměňovat náš život. Připravují cestu pro příchod Spasitele, Ježíše Krista.

Musíme však také přiznat, že zájem církve o Starý zákon je dosti selektivní. Křesťané se potýkají se Starým zákonem, protože některé jeho části jsou pro ně nesnadné k pochopení a pochybného významu pro jejich život. Bývá docela obtížné přimět se k tomu, abychom Starý zákon četli pravidelně. I kazatelé se někdy čtení ze Starého zákona vyhnou a soustředí se spíše na čtení novozákonní, jehož význam je nesporný.

I když vynaložíme na četbu Starého zákona značné úsilí, nevíme si s ním často rady a cítíme, jak je nám, čtenářům na počátku 3. tisíciletí, cizí. A ptáme-li se po důvodech, pak kromě naší nedostatečné disponovanosti by bylo možno uvést čtyři hlavní důvody, které spočívají ve Starém zákoně samém. Je to 1. jeho rozsah, 2. jeho stáří, 3. vzdálenost jeho kultury od naší, 4. jeho místo v dějinách spásy.

Rozsah a různorodost

Objemnější knihy se čtou obtížněji než knihy tenké, i když jsou to poutavé romány. Starý zákon je značně rozsáhlý; tvoří celých 77 procent Bible. Prokousat se jím je těžké nejen kvůli jeho délce, ale velkou bariéru představuje také různorodost jeho knih. Zřetelné rozdíly existují třeba mezi dvěma knihami, které po sobě následují v Pentateuchu, Exodem a Levitikem. Vzrušující historii vysvobození Izraelitů z egyptského otroctví vystřídají na čas detailní předpisy o obětech a kněžích. Dějová linie je ve Starém zákoně často přerušena zákony, prorockými výroky či lyrickými básněmi. Takovou knihu je věru těžké vzít a přečíst od A do Z. Smysl celku nám zpravidla uniká, a tak čteme jen namátkou, tu nějaký žalm, tam kapitolu z proroků.

Stáří

Starý zákon je také opravdu starý, jistě starší než převážná většina knih, které čteme. Existují sice spisy ještě starší, egyptské, mezopotámské apod. Přesto stáří Hebrejské Bible znesnadňuje do značné míry její pochopení.

Někdy zapomínáme, jaká časová vzdálenost nás od Starého zákona vlastně dělí. To proto, že pokud nás Bible provázela od dětství, pokládáme ji v jistém smyslu za knihu, která patří k naší době, k naší dějinné epoše, což je ovšem omyl. Ty části Starého zákona, které jsou nám svým vznikem časově nejbližší, řecky psané deuterokanonické knihy 2 Mak a Mdr, pocházejí z 1. století před Kristem, tedy z doby více než před dvěma tisíci lety. Čím jsou biblické texty starší, tím obtížnější je určit alespoň přibližně dobu jejich vzniku. Z různých náznaků se ale dá usuzovat, že nejstarší texty Starého zákona (např. vítězná píseň Izraelitů v Ex 15 nebo Debořina píseň v Sd 5) jsou téměř o tisíc let starší než texty nejmladší, tj. asi z 11. století př. Kr.

A tak kromě stáří nás Starý zákon udivuje i ohromným časovým rozpětím svého vzniku, faktem, který je třeba mít na paměti, když jeho různorodé části čteme.

Kulturní vzdálenost

Je těžké definovat kulturu, protože její počátky, faktory, které ji utvářejí, a proces jejího vývoje jsou velmi komplexní jevy. Výtvarné umění, hudba, styl vzájemné komunikace, postoje k cizincům, oblečení, formy zábavy, to vše jsou projevy kultury. Obtížnost definovat kulturu je dána i skutečností, že kulturu neurčuje vkus jednotlivců, nýbrž širších společenských vrstev.

I když ji ale nedokážeme přesně definovat, rozeznáváme intuitivně kulturní rozdíly. Móda, životní styl a umění 60. let minulého století se určitě dost výrazně liší od současnosti, a to je pouze 40 roků. Když jdeme do galerie nebo do muzea, kde vidíme umělecká díla nebo předměty denní potřeby z různých historických období, nám mnohem vzdálenějších, rozdíly jsou ještě nápadnější. Kdybychom měli možnost cestovat v čase nazpět, dá se očekávat, že setkání s lidmi žijícími v době počátků Starého zákona by nám připadalo jako setkání s mimozemšťany.

Bible je Boží slovo adresované lidem, žijícím v určité době a v určitém prostředí. V tomto smyslu je, podobně jako Boží Syn, slovem vtěleným. Bůh nezjevil sám sebe nějakým transkulturním způsobem (což si ani nelze dost dobře představit), nýbrž sklonil se k lidem žijícím ve specifické kultuře, a to tak, že použil jejich běžných zvyklostí. Nejzřetelněji se to ukazuje na hlavním komunikačním prostředku, jazyku, který zvolil. Abychom dnes Božímu slovu porozuměli, musíme překlenout tuto kulturní propast tím, že si je přeložíme z hebrejštiny do své mateřštiny. Takový úkol ovšem vyžaduje osvojit si jazykové zvláštnosti hebrejštiny a vynaložit nemalé úsilí na co nejvýstižnější převedení Božího poselství do dnešního způsobu vyjadřování.

Nejde tu ale zdaleka jen o jazyk. Obrazy, jako je např. Bůh líčený coby pastýř (což byl ve starověkém předním Orientě obraz krále), pocházejí ze zkušenosti lidí starozákonní epochy. Rovněž literární druhy, jako je třeba forma smlouvy v Exodu, jsou odrazem mezilidských vztahů, typických pro starověký Orient, a není pro nás snadné jim porozumět, protože dnes užíváme forem úplně jiných. Je tedy nezbytné vzít v úvahu kulturní formu biblického textu, pokud ho chceme pochopit a aplikovat na svou vlastní situaci.

Místo v dějinách spásy

Čtvrtý důvod, proč cítíme vzdálenost mezi sebou a Starým zákonem, je možná ten nejdůležitější. Středem naší křesťanské víry je Ježíš Kristus, zemřel na kříži a vstal z mrtvých, aby nás vykoupil. V něm máme naději na věčný život. A o Ježíšovi hovoří teprve Nový zákon. Když naproti tomu čteme Starý zákon, jeho náboženské formy nám mnoho neříkají, ať už jde o kněze, oběti, svátky, předpisy týkající se rodinného života, pokrmů apod. Najdeme tam líčení krvavých bojů proti nepřátelům Izraele i žalmy vyjadřující nenávistné emoce proti nim. Vzhledem k tomu, co je pro dějiny spásy stěžejní, se ve Starém zákoně mnohé jeví v nejlepším případě jako bezvýznamné a v nejhorším jako pohoršlivé. I zde je tedy třeba hledat důvod, proč křesťané nevěnují zdaleka tolik času a pozornosti zákonu Starému jako Novému.     

