Je Bůh Starého zákona také Bohem Nového zákona?

Ježíš řekl svým učedníkům: „Tomu, kdo tě udeří do tváře, nastav i druhou“ (Lk 6,29). Po přejití Rákosového moře zazpíval Mojžíš spolu s Izraelity píseň, oslavující velký čin, který Bůh právě vykonal: 

„Hospodin je bojovník,

Hospodin je jeho jméno.

Faraonovy vozy a vojsko

smetl do moře,

výkvět jeho reků

se utopil v Rákosovém moři.

Hlubiny je přikryly,

klesli do propasti jako kámen“ (Ex 15,3-5).

Chvíli před svou smrtí, když visí ve strašných mukách na kříži, se Ježíš modlí ke svému Otci: „Odpusť jim, vždyť nevědí, co činí“ (Lk 23,34).

Ve Starém zákoně slyšíme proroka Jeremiáše tlumočit Boží slova. Bůh se k lidu, který ho urážel, obrací ne se slovy odpuštění, nýbrž soudu: „Z Jeruzaléma učiním hromadu kamení, domov šakalů, a z judských měst zpustošený kraj bez obyvatel“ (Jer 9,11). Jeremiáš tato nemluví sám. Většina proroků ohlašuje Boží soud podobně drsnými slovy.

Není proto divu, že mnoho lidí cítí mezi starozákonním a novozákonním obrazem Boha nepřekonatelnou propast. Zdůrazňují rozdíl mezi oběma zákony a dokonce tvrdí, že si oba vzájemně protiřečí. Soud, výlučnost a drsnost Starého zákona ostře kontrastují se spásou, otevřeností a soucitem zákona Nového. Ještě vyhroceněji řečeno, Bůh-válečník, který trestá ve Starém zákoně, je protikladem Ježíše, trpícího Mesiáše.

Začátkem 70. let minulého století se ve Spojených státech promítal film Vládnoucí třída, který tento obecně rozšířený, mylný názor výstižně ilustroval. Dva choromyslní se tam setkávají v psychiatrické léčebně: jeden, který si o sobě myslí, že je Ježíšem, a jedná s každým velice laskavě a dobrotivě, a druhý, který trpí utkvělou představou, že je Jahve, starozákonní Bůh, a jako takový (alespoň podle stereotypních představ i mnoha dnešních křesťanů) se vyznačuje hrubostí, neurvalostí a násilnictvím.

Popisuje Bible opravdu Boha takto protichůdně? Je vůbec možné obraz Boha ve Starém a v Novém zákoně skloubit dohromady?

Falešné stereotypy

Především je třeba se vyvarovat falešných stereotypů v pohledu na Boha ve Starém zákoně i na Ježíše v zákoně Novém. Bůh Starého zákona není svévolnou a temnou bytostí, stejně tak jako Ježíš není samá něžnost a dobrota. Hospodin nikoho netrestá z pouhého rozmaru a zlomyslnosti. Naopak, Starý zákon důrazně svědčí o tom, že je to „Bůh milosrdný a milostivý, shovívavý, velmi laskavý a věrný“ (Ex 34,6). Trestá opakované vzpoury, to nelze popřít, ale po naléhavém varování a vždycky má srdce otevřené pro záchranu svého lidu, i když ten se od něj stále odvrací.

Snad nejsugestivnější pasáž v tomto ohledu je u proroka Ozeáše. Vzhledem k opakovaným hříchům Izraele, se Bůh rozhodne, že nadešel čas dát splnit opakované hrozby trestu. Jenže toto rozhodnutí mu takříkajíc trhá srdce: „Což bych se tě, Efrajime, mohl vzdát, mohl bych tě, Izraeli, jen tak vydat? Cožpak bych tě mohl vydat jako Admu, naložit s tebou jako se Sebojímem? Mé vlastní srdce se proti mně vzepřelo, jsem pohnut hlubokou lítostí. Nedám průchod svému planoucímu hněvu, nezničím Efrajima, protože jsem Bůh, a ne člověk, jsem Svatý uprostřed tebe; nepřijdu s hněvivostí“ (Oz 11,8-9). Ve světle těchto slov je sotva možné zastávat teorii, že Bůh Starého zákona je despota bez srdce. Rozhodnutí potrestat vlastní lid ho emocionálně drásá. Možná máme s pochopením tohoto úryvku potíže, protože často zapomínáme, že náš Bůh je Bohem intenzivního citu. Jakkoli se tu pohybujeme na rovině antropomorfismů (vyjadřování Božích emocí stejným způsobem, jako se vyjadřují emoce lidské), cit k Božímu bytí patří. Ačkoli Izrael zasluhuje vyhlazení, Boží soucit to nedopustí. A co víc, tato láska k lidským tvorům tvoří most sahající až k největší oběti všech dob: k Ježíšově smrti na kříži.

Tak jako Bůh Starého zákona není žádný kamenný krutovládce, tak ani Ježíš není stoprocentně pasivní či pacifistický. Způsob, jakým vyčistil chrám, ho např. spojuje se starozákonním obrazem Božího soudu. Když Ježíš vidí, že Boží dům je znesvěcován špinavým obchodem, je uražen do hloubi duše. Vezme si důtky a násilím vyžene znesvěcovatele ven. Tato scéna inspirovala evangelistu k citaci vyznání, které zaznívá v žalmu: „Horlivost pro tvůj dům mě stravuje“ (Jan 2,17; citace Žl 69,9).

Je tedy omyl stavět do příkrého protikladu starozákonní a novozákonní pohled na Boha. Jestliže nezavíráme oči před úžasnou rozmanitostí, s jakou nám představuje Boha Starý zákon, máme zároveň neustále na zřeteli reálnou kontinuitu vzhledem k zákonu Novému. Bůh obou je jeden a tentýž.

Hospodin: střed Bible

Samozřejmě, když čteme Bibli, naším prvním dojmem je dojem různosti. Víme, že Bible vznikala v průběhu velmi dlouhého časového období a že na ní pracovalo mnoho lidských autorů, kteří užívali rozmanité literární žánry. Někdy je dost těžké vidět jeden velký příběh za všemi těmi epizodami, které se tu vyprávějí. A přece existuje v Bibli organická jednota. Všechno totiž bylo inspirováno Božím Duchem.

Naskýtá se ale také otázka jednoty biblického poselství. Zpívá to množství hlasů v harmonii, anebo je Bible spíše kakofonií individuálních zpěvů? Biblisté se občas ptají, zda existuje nějaký střed biblické teologie. Existuje jedno téma nebo jedna idea, které by se dalo celé biblické zjevení podřídit? Někteří odborníci viděli takový střed ve smlouvě nebo v Božích zaslíbeních. Jiní ho viděli v dějinách spásy či v Božím plánu. Mnozí další, a jejich počet v posledních letech vzrůstá, však na tuto otázku odpovídají negativně. Takový střed podle nich neexistuje.

Připusťme, že pravda je někde uprostřed. Na jedné straně si lze dost těžko představit, že by se Bible dala zcela zahrnout pod jedno jediné téma. Ti, kdo navrhují téma smlouvy, chtějí např. pod tento titul zařadit i sapienciální literaturu. Ovšem na druhé straně asi není námitky proti tvrzení, že takovým jednotícím tématem je Bůh sám. Na otázku „O čem je Bible?“ zní celkem jednoznačná odpověď: „O Bohu“.

Nicméně, pokud se zastavíme u prostého konstatování, že Bůh je středem Bible, mnoho jsme tím ještě neřekli. Zároveň totiž platí, že Bůh se nikdy nezjevuje v nějaké abstraktní prázdnotě. Bible neobsahuje filosofické eseje o Boží podstatě. Nemluví řečí systematické teologie s jejími tezemi a pojmy, jako je aseita nebo hypostaze. Nikoli proto, že by tyto teze či pojmy byly špatné nebo neužitečné, ale jednoduše proto, že Bible ukazuje Boha v konkrétnosti živých přirovnání a metafor. Tak čteme, že Bůh je král, učitel, válečník, pastýř, otec, manžel.

Jelikož nám Bible nikdy nevysvětluje, proč ukazuje Boha metaforicky, můžeme o tom spekulovat. Metafory se svým živým a konkrétním charakterem vycházejí z každodenní zkušenosti. Mohou je pochopit jak lidé vzdělaní, tak i neučení, mladí i staří. Bible není spis určený úzké elitě, nýbrž je to kniha pro všechny lidi. Kromě toho, metaforická řeč Bible nám dává mnohem víc než jen informaci pro náš intelekt. Její obrazy probouzejí naše emoce tak, jak to pouhá próza nedokáže. Když např. čteme, že Bůh je náš otec, evokuje to v nás odpověď, která daleko přesahuje pouhou objektivní, třeba přesnou, ale zcela neutrální definici.

Většina významných metafor v Bibli je navíc výrazem vztahu. Ne všechny, samozřejmě, viz např. přirovnání Boha ke skále či k pevnosti (Žl 18,1-2), ke štítu (Žl 3,3) nebo ke světlu (Žl 104,2). Ale převážná část obrazů Boha navozuje představu vztahu. Třeba když se Bůh znázorňuje jako otec (Žl 68,5) nebo jako matka (Žl 131), tyto obrazy implikují, že věřící člověk je jeho dítětem. Obraz Boha jako manžela Izraele (Oz 1 – 3) znamená, že Izrael je jeho manželkou. Holdem vzdávaným Bohu jako králi dává Bible najevo, že jeho tvory chápe jako poddané, kteří jsou mu podřízeni. Takovými relacionálními metaforami dosahuje Bible ke čtenářům pomocí jazyka, který není chladně abstraktní, nýbrž vřele osobní.         

